
P r e s i d e n c i a  
de  I’honsrable  Sr. J o a n  Casanovas 

DIARI DE SESSIONS 

Sessió de l  d ia  7 d e  febrer  d e l  1934 

. S U M A R I  

S o b r e  la sessió a dos quarts de sis i cinc minuts de lla tarda, sota la presid2ncia de l’honorablo smyolr 

Lectura i afiovació do l’acta de la  sessió anterioa. 
Ordre del dia: 
Precs dels senyors Comes, Riera i Fronjosd al senyor Conseller de Governació, refments als Muni- 

Resposia del seizyor Conseller de Governació i rectificació del senyor Comes. 
Prec del senyor Soler i Rru al sewyor Conseller de Goz.ernaci.6 sobre l’ordre pi iblk  a Barcelona. 
Resposta del senyor Conseller de Governació. 
Prec del1 senyor Frowjosh al. senyor Comseller de Goiwnació sobre un afer d’espionatge a Barcelona. 
Resposta del senyor Conseller de Govlernlació i rectificació del senyor Fromjosd. 
Idewvenció de l’lzonorvalblel senyor President de la Generalitat. I 

Colztinuació de la discussió d e l  dictamen de la Comissió d’Econowia sobre el Projecte de Llei de 

Article 40. - E s  aprovat mi la niova redacció que proposa la Colnz.issió. H a  estat rebutjat un vot 

Ariicle 41. - E s  aprovat sense discussió. 
L a  Comissió manifesta que ha variat l’ordre dels arts. 42, 43, 44, 45 i 46 del dictamen. 
Article 42 (ab~ i z s  4 4 ) .  - E s  aprovat en  Fa nova redacció que proposa la ComissiÓ. 
Ariiclei 43 (abams 45) .  - E s  aprovat sense discuss~Ó. 
Article 44 ( a b a u  46) .  .- Es  aprovat e n  la nova redacci6 que proposa la Comissió. 
Article 45 (abans 42) .  - E s  aprovat sense discussii5. 
Article 46 (abans 43) .  -- El senyor Simó l’impugna. 
Resposta del sefzyor Soler i Bru, per la Comissió. 
Rectificacions dels senyors S imó  i Bofarull i Soler i Bru.  
Nova rectificació del senyor S imó  i Bofarull. 
A petici6 del senyor Sole4 i Bru  se suspkn! la discussió d’aquest article per a procedir a la seva nova 

Article 47. _- Es aprozrat en  la nova redacció proposada per la Co?nissib. 
Articles 48, 49, 50, 51 i 52 .  -- Són aproviuts sense discussiÓ. 

Joan Casanovas. 

ci@s i l’expzdsió de funciowaris. 

bases de la  cooperació. 

pariicular dels senyors Casabó i (Tallada a F‘article. 

. 

redacció. A 

I 
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Article 53. - L a  Conzissió manifesta que ‘per a millor odemacib  ha estat traspassat al commgamertt 
del capiiol de  aDisposicions Generalsn. 

i 56 (53, 54 i 55 en la nova numeracih). - En virtut d’un.es manifestacions de la 
es deixa en susfiens la dkcussió d’aquests articles que corresponen aZ capitol titulat 

a E c o m i a  de k s  Cooperatiwesn . 
Article 56 (abans 53 ) .  -- Es aprovat sense discussió. 
Article 57. - El senyor Badart d e m m a  un1 adilriment sobra aquest article. 
Resposta del srnyor Soler i Bru, per la Comissió. 
Rectificacions dels senyors Balart i Soler i Bru. 
Es a8$rowat b‘art. 57. 
Articlies 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67 i 68.  - Sim aprovats sense discussió. 
Manifestacions del senyor Soley  i Bru sobre la redacciú definitiva de la Llei. 
S e  suspkn e$ debat. 
Continuació de la dzscussió del Dictamen de  la, Comlissi& especial sobre el Projecte del Llei de Conr 

Articles 7.* i 8.’ - A peticilj de la Comissió és aiornada la seva discz~ssió. 
Article 9.‘ - Es  & h a  lectura d’uota esmena presentada en  forma d’art. 9.’ bis, signada pells senyovs 

Mmi fe s tac iow  del senyor R m e v a .  
Resposta del smyor  Cerezo i rectificacih del senyor Romeva. 
Intervmció del senyor Tauler i rectificació del senyor Cerezo. 
Es  aprovat l’art. 9.‘, rcfós amb l’essmena presentada. 
Article 10. - Lectura d’uma esmena presentada pels s m y o r s  Dalmau, Blasi, Balcells i Fabrega. 
E l  senyor Blasi defensa l’esmena. 
Resposta del senyor Bru, e‘% nom de la. Colnziissib. 
S’aprova I’articCe modificat d’acord amb  l‘esmma. 
Article I I .  - El senyor Romeva fa una m a n i f e s t a c i m .  
Per la Comissió li respon el senyolr Cerezo. 
Rectificacions dels senyo.rs Rornma i Cerezo. 
Saprova  l’article en la nova redacció proposada per la Comissió. 
Article 1 2 .  - Lectura d’una esmma signada pels smyors R m e , v a ,  Guinart, A rm.endares, Fontber- 

E l  senyor Romsva la defensa. 
Resfiosta del senyor Cerezo, per la Comissió. 
Rectificacions dels sanyors Romewa 4 Cerezo. 
Saprova  l’article ntodiijicat d’acovd amb la segona part de l’esmiena. 
Article 13. -- Es aprowat sense discussib. 
Article 14. - Manifestacions del senyor Romeva. 
ContestaLiÓ del senyor Cerezo per la Cmissio‘. 
Rectificacioms dzls senyors Romeva i Cerezo. 
E s  app.ro.uat l’article. 
Articles 15 i 16. - A petició deE senyor Tauler,  resten, Fendevats de discussió. 
Se sus@n, el debat. 
Lectura d’un dictamen de la Comissió de Finances sobre projecte de Llei  de transferhcies  de crddit. 
Lectura d‘un dictamen de la Comissió de Finances sobre un projecte de Llei  d’autoritzacid d’una! arn- 

tractes de conreu. 

Cwaillera, Andreu, Torres,  Mestres i Ribes. 

I 

nat, Ribes i Sobrano .  

úliació de cr2dit. 
Lectura d’un dic tamm de la Comrissió especial (L le i  Municipal de Catalunya),  sobre diversos arti- 

Conlinuacid de la discussió del dictarnen. de Fa Comissi6 de Sanitat sobre el Projecte de Llei  dJaigÜe.sa 

Article 47. - Es aprovat sense discussió. 
Article 48, - Es aproruat introduint-hi una modificaci6 proposada en1 una esmena signada pe‘ls se- 

nyors Brzc, Galés, Rouret i Andreu. 
Articles 49 i 50.  -_ S ó n  aprovats sense disczcss&í. 
Article 51.  - E s  afirovat d‘acod amb t‘esmem p?opos@da pels s m y o ~ s  Rovira i VirgiFi, BFasi, I d a  

cles de la segona pari de la L l e i  &fanicifial de Catalunya. 

minero-medicinals i d’aigiks pures de rkgim. 

* 

i Pwig i Ferrater.. 
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Article 52. - Es  ajwowat sense cEiscz~ssi6. 
Articla 53. - Lectura d’una esmevza signada pels senyors Bru, Gnlés, Rouret i Angreu. 
Manifatacions del senyor 4 rmeradarw: 
Resposta del seayor Ribes,  per  la Cmissid, i de’enaiea que quedi en s u s p m s  la d~cussid d’aqwst 

Articl’es 54, 55, 56, 57 i 5¿?.#- Són aprovats sense dkcussió.  
Article 59.  - Es aprovat amb una esmena #.vesen tuda pels senyors Bru, Gal&, Rouret i Andreu .  
Article 60. - E s  aprovat amb una  esmena presemtuda pels senyors Bru, Gal&, Rouret .I Andreu .  
Article 61. - E s  aprovat u m b  una, esmena. Presentada pels senyors Bru ,  Galés, Rouret i Andreu .  
Article 62 .  - Es aprovat amib una esmena firesentadc pels senyors B r u ,  Gal&, Rouret i Andreu .  
Articles 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70,  71 i 72. - Sdn aprovats sense d.lscu&siÓ. 
Shz aprovades unes esmemes dels senyors Bru ,  Gal&, Rouret i Andreu ,  presentades e n  fomna d‘arti- 

Se su$& el debat. 
Ordre del dia per a la sessió He dijous. 
S a i x e c u  ta sessz a tres qaarts de vult de la vetlla, 

ai ticle. 

cleti addicionals i transitoris. 

S’obre la sessió a dos quarts de sis i cinc minuts 
de la tarda, sota la presidcncia de l’honorable senyor 
Joan Casanovas. 

Al banc roig hi ha els honorables senyors Presi- 
dent de la Generalitat i Consellers de Governació i 
d’Econoniia i Agricultura. 

Es llegida i aprovada l’acta de la sessió anterior. 

O R D R E  D E L  D I A  

Precs i preguntes 

Els Municipis i l’expulsib de funcionaris 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Comes. 

E1 Sr. COMES: Senyors Diputats: Aquest Di- 
putat que no té per costum molestar gaire l’atenció 
dels senyors Consellers, avui no pot menys que dir<; 
gir un prec al senyor Conseller de Governació, prec 
que pes altra part ja havia formulat en la data ante- 
rior que el senyor Selves ocupava el mateix Depar- 
tament de Governació. 

Es tracta de la situació en qui: es trDben els Re- 
gidors dels Ajuntaments de Catalunya que hagin 
determinat, per acord pres pels respectius Consis- 
toris, l’expulsió d’algun funcionari municipal. 

Segons 1’Estatut municipal, que encara en part 
regeix al nostre país mentre no sigui aprovada com- 
pletament la Llei Municipal que estem elaborant en 
aquest Parlament, els Regidors són responsables 
personalment, amb els seus béns, de les responsa- 
bilitats que es puguin derivar per qualsevol acord 
que afecti a un funcionari si després aquest funcio- 
nari, havent recorregut en via contenciosa, es veu 
reposat per senthncia dels tribunals d’aquest fur. 

Nosaltres hem de recordar que aquestes resolu- 
cions foren preses moltes vegades en els primers 
moments de la República per Cornit& revoluciona- 
ris que després varen ésser elegits en Consistori per 
l’elecció popular o per la intervenció del Poder exe- 
cutiu; que aquests Ajuntaments es van creure que 
l’esperit del 14 d’abril era una realitat a la nostra 

terra, i, davant d’aixb, es varen prendre acords 
contra Secretaris i altres funcionaris en virtut dels 
quals varen cessar de llurs chrrecs. Eren funcio- 
naris que no havien corn& cap de les faltes, moltes 
vegades, que 1’Fstatut preveu pe-qui: es formuli 
l’expedient ; eren funcionaris, no ohtant, que durant 
el temps de la Dictadura s’hevien erigit en delators, 
en confidents d’aquells cdebres Delegats governa- 
tius, que en la seva immensa majoria eren militars; 
confidents d’aquests personatges i, per tant, erigits 
en perseguidors de ciutadans honorables. I davant 
d’aixb, els Comi& revolucionaris i, després, els 
Ajuntaments, varen creure que aqiests funcionaris 
eren incompatibles en l’exercici de llurs chrrecs amb 
els veritables republicans, i es varen prendre mesu- 
res molt atinades i molt encertades en contra d’ells. 
Perb, per dissort, les Lleis no har anat al comphs 
de l’esperit del 14 d’abril; han regit les mateixes 
que regiren en temps de la monarquia, i avui es dóna 
el cas dolorós de qu& molts Regidors que varen 
prendre aquests acords lloables i fermament repu- 
blicans, en virtut dels recursos contenciosos quet em- 
parats en l’antiga legislació poden interposar els Se- 
cretaris i altres funcionaris muni:ipals, es poden 
trobar en un moment determinat que, amb els seus 
bens particulars, hagin de respondre dels emolu- 
ments i honoraris no devengats per aquests funcio- 
naris durant e1 temps que varen estar cessants. 

Aquesta és una injustícia que no pot continuar. 
Jo havia tingut l’honor de pak-lar-ne amb el senyor 
Selves en l’etapa anterior del seu pas pel ,depar- 
tament de Governació, com n’haxia parlat també. 
amb el senyor IMestres, i he de dir que havia tro- 
bat en ells un res& verkablement repllblica en la 
meva petició. Perd entenc que hep passat ja algun 
temps i malgrat els treballs que s’han efectuat en 
el departament corresponent i malgrat que, segons 
tinc entPs, hi ha un  Projecte de Llei que est; gai- 
rebé elaborat: jp vull pregar al senyor Conseller 
de Governacio i al Govern en pes, sobretot apro- 
fitant la presencia de l’hmorable $enyor President 
de la Generalitat, que donin acolliment a aquest 
dret i que facin aquesta justícia veritablement 
catalana d’evitar que els Regidors dels Ajunta- 

, 
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ments republicans siguin perjudicats en els seus 
interessos particulars per aquests acords ben presos 
i justament presos i que presenti el Projecte de 
Llei necessari perque tots els casos injustos que 
puguin donar, sigui resolts pel poder executiu en 
la forma com 11 dicti la seva conciencia republi- 
cana i el seu esper‘: just i legal. 

E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Riera. 

E1 Sr.  RIERA : Senyors Diputats : M’havia 
atansat a la Presidi-ncia per a fer un prec dirigit 
al senyor Conseller de Governació. Efectivament, 
aquest prec que jo vaig a dirigir al senyor Con- 
seller de Governació, és En prec igual que el que 
acaba de fer el nostre volgut amic Pere Comes. 
Jo vull dir als senyors Diputats qui és el de nos- 
altres a l  qual no s’ha acostat un Ajuntament re- 
publica i no li ha fet denúncies com les que acaba 
de fer aquí el senyor Comes ? E n  proclamar-se la 
República, els Ajuntaments republicans. varen 
creure que era fer un obra de sanejament el treu- 
re aquells Secretaris que havien coltlaborat amb la 
dictadura, no tant sols co1,laborant-hi, sinó refer- 
ment més encara la nota, com jo puc demostrar, 
inclús essent confidents dels sindicats lliures. 
Aquells Ajuntame‘nts, fetes les eleccions del 12 d’a- 
bri1 es varen trobar que per la pressió del poble 
i per la voluntat d’ell, varen haver de treure molts 
d’aquests funcionaris. Que ha passat ? L’amic Co- 
mes dmb prou eloqiiPncia ho ha explicat. Els  ex- 
pulsats han recorregut i ara, amb els seus bens 
particulars, són squells Regidors els que han de 
respondre del perjudici que hagin pogut causar a 
aquell Secretari. A més, sembla que vulgui dir 
que nosaltres en no haver legislat sobre aquest 
extrem, condemnem a nquells Ajuntaments que 
varen fer una tasca republicana en el molment de 
proclamar-se la República. 

Hi ha casos veritablement vergonyosos, per 
exemple el cas del Secr-tari de 1’Ajuntament de 
Molins de Rei, Secretari general dels sindicats 
lliures, cunyat d’aquell home que dirigia els pis- 
tolers, anomenat Sales’; quan tot el poble de Mol- 
lins &e Rei va obligar a foragitar aquell Secretari, 
ens trobem que aquest Secretari ha recorregut al 
Tribunal Contenciós i ara és l’iljuntament repu- 
blica, són ells personalment els Regidors, els qui 
han d’abonar tot el sou no devengat per aquell 
funcionari. 

(Entra  a la Cambra l’honorable senyor Conse- 
ller de Sanitat i 9 s s i s t B ~ ~ c i a  SociaZ.) 

Jo crec, senyor Conseller de Governació, que 
la V. S.  acompanyat del Govern, han de fer jus- 
tícia a aquells Ajuntaments republicans, i que de 
la manera que sigui, perquP sigui com sigui 
aquests Secretaris no tomaran a entrar mai més 
en aquests Ajuntaments, perque fóra perdre la 
forfa moral dels mateixos Ajuntaments, que en- 
cara segueixen essent republicans, el que s’ha- 
guessin de tornar a incorporar aquells Secretaris. 
Crec que per mitja del Govern de la Generalitat 
de Catalunya s’hauria de fer una Llei que donés 
com a valid aquell fet purament revolucionari, 
en virtut del qual els Ajuntaments republicans 

itar als funcionaris que no feien de 
sinó d’espies i que estaven a les 

’ 

ordres dels delegats governatius. i del qu 
vulga dictador. 

El Sr. FRONJOSA : Demano per parlar, per 
a formulap un prec sobre el mateix assumpte. 

E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Fronjosa. 

E l  Sr. FRONJOSA : L’amic Riera s’ha anti- 
cipat en aquest prec al senyor Conseller de Gover- 
nació, en el que fa referencia a 1’Ajuntament de 
Molins de Rei, perd hi ha un cas igual i contrari ‘ 
en aquest i és que t q d C  podríem presentar quei- 
xes de funcionaris que han complert honradament 
amb la seva funció i que avui es veuen postergats 
en virtut del resultat electoral d’aquestes lluites 
passades. E l  despit i la ira han provocat accions 
de venjanfa de tal liaturalesa que jo crec que el 
senyor Conseller de Governació, quan arribi al 
seu coneixement, hau& de posar-hi forfosament 
remei c. sinó representaria el llengament d’unes 
quantes famílies a la miseria més desesperadora. 
Ens trobem amb el cas que a Mongat-Tiana, com 
saben els senyors Diputats, ha guanyat la Lliga 
Catalana i un funcionari de 1’Ajuntament que el 
12 d’abril 1es’Esquerres varen creure que era home 
de confiansa i home digne de fer-se carrec de la 
Secretaria, avui s’ha vist llensat d’una manera 
implacable i substituit pel cunyat de 1’ Alcalde, 
que és de la Lliga Catalana. Jo no sé si hi ha al- 
guna disposició legal que reguli que l’estabilitat 
d’un funcionari depengui del resultat d’unes elec- 
cions : hi ha una sarsuela classica espanyola que 
ens dibuixa l’home que sempre les seyes possibi- 
litats de vida estan pendents de les lluites electo- 
rals. Jo creia que aixA havia passat ja a Espanya, 
i que a Catalunya ho desconeixíem ; perd ara tor- 
nen a venir aquells temps. Un Secretar’ d’Ajun- 
tament, segons les normes posades en circulació, 
esta pendent del resultat de les eleccions. Jo de- 
mano, doncs, que el senyor Conseller de Gover- 
nació es digni contestar aquests tres diferents precs 
que coincideixen, per veure quin recurs teQen 
aquests homes que després del 12 d’abril varen 
posar-se a disposició de la República, defensant 
el seu esperit, i avui es veuen foragitats dels 
seus llocs sense ningú que els ampari ni saber on 
apellar. 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller de Governació. 

E1 Sr. CONSELLER de Governació: Senyors 
Diputats: Jo prego, en primer terme, que els senyors 
Comes i Riera no vegin una desatenció per part meva 
en no contestar immediatament els seus precs. Tenia 
coneixement d’aquests precs i com que es compene- 
traven I’un amb l’altre, he esperat que es formulessin 
tots tres per a contestar. He de dir a ,les VV. SS. 
que el Govern de la Generalitat de Catalunya ha 
tingut una veritable preocupació per aquest problema, 
de tal manera, que quan jo era Conseller de Gover- 
nació I’altra vegada em vaig ja preocupar per diferents 
casos denunciats per molts Municipis de Catalunya. 
Aix6 va fer qbe iniciés una tasca de redacció d’un 
Projecte de Llei. Més tard, en succeir-me en la Con- 
selleria de Governació I’amic i company senyor Mes- 
tres, ell ja va formalitzar el Projecte de Llei, més 
concretat. Jo puc dir el següent: he plantejat aquest 
problema dintre el Govern de la Generalitat de Ca- 
talunya. He aconseguit fer veure al Govern l’abast 

’ 
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i la importiincia d‘aquest proilema, i llavors se m’ha 
autoritzat perqui: aquest Projecte de Llei sigui mo- 
dificat en tots els sentits per a fer una‘cosa justa i 
iegal, tal com demana l’amic i Diputat senyor Comes. 

Ara puc dir el següent: el Projecte de Llei esta 
enllestint-se, dintre de poc es presentara i ser; llegit 
per a passar a la Comissió corresponent i portar-lo 
al Parlament perqui: se li doni un fonament legal, 
perqui: no s’ha de fer una cosa de Poder executiu, 
sinó legislatiu. Em plau que les diferents fraccions 
d’aquesta Cambra s’hagin manifestat en aquest sentit. 
Naturalment, el conipis de la revolució, el canvi de 
rilgim, concretat el 12 d’abril en les eleccions, i el 14 
en la revolució, no ha estat igualment traduit en la 
labor legislativa; per6 d’aixb no se’n pot donar la 
culpa al Govern actual, ni als que han passat per aquí, 
i és perquit, en realitat, les funcions que tenia el 
Govern central no han estat traspassades fins l’any 
passat a la Generalitat de Catalunya i, per tant, calia 
anar amb molta cura, calia estudiar tots els detalls 
d’aquest problema per a no cometre injustícies, i 
aixb és el que em serveix per a contestar el prec del 
senyor Fronjosi, que s’assembla molt al prec del 
senyor Comes i al del senyor Riera, per6 formulat 
en sentit contrari. El senyor Fronjosi diu : 2 Quina 
estabilitat tenen els funcionaris perqui: en la situació 
actual i en el moment electoral no puguin canviar 
llur situació? En canvi, el senyor Comes i el senyor 
Riera demanen que en quant a aquells Ajuntaments, 
a aquelles Juntes revolucioniries que varen treure 
funcionaris que eren de la Dictadura, que havien 
actuat contra la voldntat del poble, pugui legalitzar- 
se la situació dels seus Regidors, que havien pres 
aquell acord d’expulsió. 

Jo diré que coni a canvi de regim, com a situació 
revolucioniria, entenc que es pot legislar en un sentit 
d’anar a convalidar aquestes expulsions en la forma 
legal, en una forma que no es cometin injustícies; 
perb com a motiu electoral, per una victbria política 
de partit, jo entenc que els funcionaris no poden 
estar sotmesos a aquestes variacions. Per aixb, jo 
considero que coni a canvi de r&m cal anar a esta- 
bilitzar la situació que crearen aquelles Juntes revo- 
lucioniiries, en aquell moment en qui: el poble de 
Catalunya va demostrar la seva vofuntat de canviar 
totes aquelles coses que ens havien portat a una si- 
tuació desagradable. Per6 contestant al senyor Fron- 
,josi, jo he de dir que els funcionaris han de tenir 
una estabilitat i que no pot ésser que en cada moment, 
en cada minut, per un canvi electoral, per una mu- 
tació de Partits polítics, un funcionari estigui a 
merei: de qualsevol disposició d’un Ajuntament que 
vulgui prescindir d’ell perque no sigui idel Rartit 
que ha guanyat unes eleccions. 

Per aixb, jo puc assegurar que el Projecte de 
Llei que s’ha de presentar té un abast en els dos 
sentits, un abast absolut de consideració i de conva- 
lidació del que havien fet les Juntes revolucioniries, 
i a la vegada d’estabilitat ,dels funcionaris en quant 
als canvis polítics que no afecten al r6gim. I jo 
puc donar la garantia de qui: aquest Projecte de Llei 
ser; portat a aquesta Cambra dintre d’un breu ter- 
mini i aleshores jo crec que donarem satisfacció a 
tot l’esperit de Catalunya. 

El Sr. COMES: Demano per parlar. 
E1 Sr. FRESIDENT: Té la paraula ei senyor 

Comes. 

El Sr. COMES: Es per a donar les grhcies al 
senyor Conseller de Governació, en nom de l’amic 
Riera i meu, per la forma molt agradable i molt 
satisfactbria com ha contestat al ncstre prec. Real- 
ment, aquesta distinció feta pel senyor Conseller de 
Governació és pertinent. Una cosa és l’actuació 
d’aquelies Juntes revolucioniries i una altra cosa és 
el respecte absolut al dret dels funcionaris. Jo amb 
aixb lii estic completament d’acord i només em resta 
agrair-li la seva contestació, i em permeto recordar- 
li que amb aixb ha d’actuar en aquella forma que 
no fa molt deia el polític f r a i d s  Mr. Daladier quarí 
s’encarregi del Govern, és a dir, p e  és necessari 
que el Govern sipiga actuar fort i Sepressa. 

L’ordre públic a Barcelona 

El Sr. PRESIDENT: Té la puaula el senyor 
Soler i Bru. 

E1 Sr. SOLER I BRU: Senycrs Diputats: Es 
per a fer un prec al senyor Conseller de Governació 
respecte a l‘estat de l’ordre públic a la ciutat de Bar- 
celona. Es evident que es produeixen de tant en 
tant atemptats (que ja podem dir que semblen end& 
inics, per6 que jo tiiitz la seguretat ce qui: el Govern 
de Catalunya hi posa tots els esfoqos i fa tots els 
possibles perque s’acabin com més aviat millor. 

Segur d’aixb, ni’ha sorprPs en gran manera un 
article publicat en un diari d’ait,  on es fa una cam- 
panya política d’un ordre tan especial que jo vull 
cridar l’atenció del Govern de Catalinya, del senyor 
Coliseller de Governació, perqui: tingui a bé, si ho 
creu convenient, contestar a aquest prec i contestar 
del passada a aquestes insinuacions, que crec jo que 
no s’haurien de tolerar, perquit porten un estat 
d’alarma contínua no solament al nostre poble, sinó 
en perjudici de Catalunya, doncs propagant aquest 
article per arreu del món, es fa  una atmosfera per- 
niciosa i perjudicial per a nosaltres 

Prego, doncs, si ho té a bé el senyor Conseller 
de Governació, que em vulgui aclarr aquep punt, i 
en contestar a la meva pregunta contesti les afirma- 
cions d’aquell diari. 

El Sr. CONSELLER de Governació: Demano 
per parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula ei senyor 
Conseller de Governació. 

E1 Sr. CONSELLER de Governació: Senyors 
Diputats : En realitat, la pregunta formulada pel 
senyor Soler i Bru no m’estranya. Jo també he 
estat sorpres per una editorial dun peribdic de 
dretes, en el qual es parla no de l’ordre públic a 
Catalunya, sinó del desordre públic. Aquesta edito- 
rial periodística, inspirada per senyors que tenen 
seient aquí per un mandat completament democritic 
i que no l’han volgut acceptar i que adopten una 
actitud tan antidemocriitica i tant antiparlamentiria 
com retirar-se del Parlament del qcal no han rebut 
greuges, jo la trobo rara, i trobo molt estrany que 
es defensi aixb des de l’editorial d’un peribdic, quan 
de tot3 és sabut que la qüestió de l’ordre públic a 
Catalunya és una de les situacions més’delicades que 
es poden plantejar i que no són precisament els 
partits de dreta ni partits conservzdors els que la 
poden tractar amb aquests termes demagbgics, amb 
termes pseudo anarquitzants. 
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Es parla alla - i faig referitncia a aquesta 
editorial i cito coacretament el diari, que és L a  
Veu de  Catalzmya -, es parla alla de que exis- 
teix un desordre absollut. Més que res jo entenc 
que és un atac al Govern de Catalunya i espe- 
cialment al  Conseller de Governació, en el que fa 
referPncia al: que és la colnseqiihncia de la vaga 
de transports urbans de Catalunya, vaga en quP 
l’autoil-itat en aquell molment s’hagué de polsar 
davant de les demandes obreres perque aquestes de- 
mandes obreres venien en un sentit aharquitzant, 
en un sentit revolucionari, doncs, es va fer el ma- 
xim per apuntalar i per a sostenir l’ofrdre públic 
que tot Govern solvent ha de tenir com a principi. 

M’estranya moilt aquesta campanya quan jo 
sé les relacions que existeixen entre les empreses 
de trknsports: urbans de Barcelona i els elements 
de la Lliga, i jo crec que qui podria cointestar 
perfectament respecte al que s’ha fet sobre l’or- 
dre públic a Catalunya, estant en mans de 1’Es- 
querra, foren les mateixes empreses de transports 
urbans. Jo no crec que aquestes empreses de trans- 
ports urbans vulguin sotscriure ni per un soll mol- 
ment les afirmacions, joi crec temeraries, que 
s’han €et des d’un diari de dretes. Comprenc que 
en la lluita polftica s’emprin tots els mitjans i , tots els procediments que es tinguin a la mh per 
a cmbatre  l’adversari, per6 aquests procediments, 
aquests, mitjans, han d’ésser ajustats, a una Ptica 
política, que és la de no1 desvirtuar la realitat 
dels fets. 

Tothom sap, a Barcelona, el que significa la 
vaga de transpolrts urbans, totholm sap el que ‘ha 
estat aquest manteniment de I’olrdre. Tothom sap 
els sacrificis que ha costat a I’Esquerra i als holmes 
que tenen el polder el mantenir aquest ordre, i no 
crec que aquestes paraules subversives, demagb- 
giques, que llanfades per la dreta tenen una sig- 
nificació contraria a la que es proposen, siguin les 
més ajustades a la realitat dels fets. 

Tothom sap el que ens reca a nolsaltres haver 
d’actuar enfront de les olrganitzaciolns obreres, i 
nosaltres hi hem actuat perquP tenim un concepte 
de l’o’rdre i un co4ncepte del que és la respoinsabili- 
tat  de poder; davant d’aix6, no hem tingut ni 
un defalliment i hem arribat al que no havia arri- 
bat ningú i estem dispolsats sempre al manteni- 
ment d’aquest ordre, ordre que solrtoisament a Ca- 
talunya, a Barcelona esta en unes millors condi- 
ciotns cofm no havia estat mai, malgrat els extre- 
mismes de dreta i els d’extrema esquerra que s’han 
volgut prorvocar. 

Aixa fa que tingdi el Gotvern la satisfacci6 del 
deure complert, i aquest Comseller de Governació 
pot assegurar que a coista de tots els sacrificis, 
Mhuc els personals, ha sabut i sabra portar a 
terme aquesta tasca de responsabilitat. 

E l  Sr. SOlLER I BRU : Demanoi per parlar. 
E1 Sr.  PRESIDENT : Té la paraula el se- 

nyor Soler i Bru. 
Ell Sr. SOLER I BRU : Per agrair al senyoir 

Conseller de Gmernacitr les explicacions contun- 
dents que m’ha donat i la resposta categbrica a 
aquest article perisdístic que ha de mereixer el 
blasme de tot bon catala, esperonant-101 perque, 
com ha fet fins ara, segueixi en la política activa 
i seria per al bé de Catalunya. 

Un afer d’espionatge a Barcelona 

81 Sr. FRONJOSA : Demano per parlar. 
E1 Sr. PRJ3SIDENT: Té la paraula el se- 

nyar Franjo&. 
E l  Sr. FROlNJOSA : Senyors Diputats : 

Aquest matí, en agafar el diari La Humanitat, he 
llegit una nota que ve encapsalada amb el següent 
títol ((Un afer d’espimatge a Barcelotna,. Alguns 
companys nostres en llegir aquesta nata dhan  
posat en mo~viment, s’han polsat a €er indagatbries, 
i era cap alla a lesc dotze que ens han vingut a 
trobar alaxmadíssims, perquP semblava que s’ha- 
via fet per la policia de Barcelona un servei d’ex- 
traordiniria importancia. Perb han dit coses tan 
grosses, que gairebé un es, resisteix a creure-les, 
perque pressuposarien una audacia dels elements 
de dreta, tan extram-dinaria, que depassaria ja 
tots els límits de contemplaci6 i tots els límits 
del bon tracte. Jol no sé el que hi ha de cert en el 
que aquest matí se m’ha comunicat ; se m’ha par- 
lat d’arganitzacions feixistes, proveides d‘arma- 
ments, amb plhnoll’s estrategics, etc., és a dir, una 
veritable organització de cocmbat que era suscepti- 
ble de posar en perill l’estabilitat del regim. 

Jo pregaria al senyor Conseller de Governació 
que, per a calmar el neguit d’aquests companys 
nostres, si és que sap alguna cosa, i pot dir les 
colses que sap, que fes la merce de referir-nos all6 
que estigui en els seus coneixements, perque en- 
cara que aixb sembli una cosa,sense importhncia 
de la manera com ve donada, sóc dels que crec que 
amb aquestes qüestions no es poden fer bromes, 
ni es pot estar desprevingut. No és un secret per 
a ningú que avui les forces espanyoles estan divi- 
dides en dos grans camps, i que les unes treballen 
per un costat i les altres treballen per l’altre, pe& 
que les possibilitats econ&miques, i sense les pos- 
sibilitats econbmiques, una altra mena de possi- 
bilitats, estan a mans d’nquesta gent reaccionaria 
que sembla que s’ha proposat canviar per complet 
la vida ascendent de Catalunya i de la resta de la 
República. 

Per satisfacció, doncs, d’aquests companys que, 
ja dic, estan neguitosos sobre el que ptlgui haver- 
hi de cert d través de les fantasies o realitats que 
s’han format a l’entorn d’aquesta notícia, pregaria 
al senyor Conseller que, amb la seva autoritzada 
paraula, ens pogués dir quelcom sobre aquesta 
qüestih. 

E1 Sr. PRESIDENT : T é  !a paraula el senyor 
Conseller de Governació. 

E1 Sr.  CONSELLER de Governació : Per a 
satisfer els justíssims desigs dels senyor Fron- 
josa, jo li he de manifestar el següent : 

L’afer a quP fa refer4ncia la V. S. no té res a 
veure amb el feixisme a Catalunya. No té res a 
veure amb el feixisme a Catalunya perque nos- 
altres - i en dir  nosaltres em refereixo al Govern 
de la Generalitat de Catalunya -, tenim la segu- 
retat que a Catalunya n3 existeix el feixisme or- 
ganitzat, ni com a perill per a la institució del 
regim republica. Ara bC; si per mai vingués 
aquesta situació difícil, veuria la V. S. l’actuació 
energica d’aquest Govern contra el feixisme. Nos- 
altres no estem pas disposats a tolerar a Cata- 

I 
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lunya aquesta sPrie de coses que han passat a 
altres llocs, que tenen un aspecte completament 
feixista. Aqui estem disposats, dintre un  principi 
completament republica i de manteniment de l’or- 
dre, a actuar enPrgicameut contra tot quant tingui 
el més petit regust de feixisme. 

Ara bé ; l’afer a quP €a referPnc’a la V. S. té 
un  abast, té una magnitud, que escapa a la juris- 
dicció de Catalunya ; potser diré que escapa a la 
jurisdicció d’Espanya. Es un afer que compendra 
la V. S. que jo en parli amb certes reserves ; és 
un  afer que esta en mans de la policia, que fa els 
seus esbrinaments, i que, en definitiva, crec que 
es podrA demostrar que Catalunya, tenint l’ordrc 
públic en un sentit completament au tonh ic ,  pot 
prestar serveis d’una naturalesa que escapa als 
límits territorials de la mateixa Catalunya, i de- 
mostrar que aquesta policia, manada degudament, 
té una actuació digníssiina i que han d’aplaudir 
totes les persones que desitgin la pau, no solament 
a Catalunya, sinó la pau internacional. 

Jo prego a la V. S. que en aquest afer permeti 
que jo reservi tot el que podria dir, perque escapa 
en absolut als límits de la jurisdicció de Catalunya. 
T é  una volada, té una iinporthncia t in transcen- 
dental, que en parlar-ne aquí podria perjudicar els 
futurs aclariments que la mateixa policia, a favor 
de Catalunya i a favor de tot Espanya, podria fer. 
Jo prego a la V. S. que respecti aquest silenci 
tancat sCrbre el fet en qüestió. 

E1 Sr. FRONJOSA : Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 

Fronjosi. 
E1 Sr. FRONJOSA : Jo em sotmeto a les con- 

veniPncies del Govern de la Generalitat en aquest 
moment, i agraeixo, de totes maneres, aquestes 
manifestacions antifeixistes que ha fet el senyor 
Conseller de Governació. 

Davant d’aixb i de la seguretat que el Govern 
actuari en6rgicament contra qualsevol intent d’a- 
questa naturalesa, jo resto satisfet. 

L’honorable Sr. PRESIDENT DE LA GENE- 
RALITAT : Demano per parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula l’honorable 
senyor President de la Generalitat. 

L‘honorable Sr. PRESIDENT DE LA GENE- 
RALITAT: Jo vull subscriure les paraules que 
acaba de pronunciar l’amic senyor Selves. Per6 com 
que el senyor Fronjosi, en les darreres manifesta- 
cions, ha tornat a insistir, tot i respectant el silenci 
del Govern, per6 ha insistit d’una manera singular 
en dir que agraia i celebrava aquestes manifestacions 
antifeixistes del Govern, jo li vull dir al senyor Fron- 
josi  : Ni agra‘ides, ni celebratles, ni estranyades. 

E1 Sr. FRON JOSA : Ja, ja ; és clar ! 
L’honorable Sr. PRESIDENT DE LA GENE- 

RALITAT : Manifestacions antifeixistes del Govern ! 
Nosaltres, és amb pena, amb profunda pena, que 
sovint ens veiem obligats a reprimir alteracions de 
l’ordre públic, que, de vegades, són derivades d’es- 
timuls sistemitics de pertorbació ; amb molta més 
pena, quan aquestes inanif estacions de desordre pú- 
blic són derivades d’afanys i d’inquietuds no ben 
controlats dintre de la consci6ncia pública, sempre 
respectable. Ah !, perb, feixisme i altres coses que 

facin olor de monarquisme ? Aleshores, a reprimir- 
les se’ns hi aniria el cor, i ho estem desitjant. Res 
més. (Molt bé!) 

E1 Sr. FRONJOSA: A tots se’ns hi aniria! * 
Continuació de la discussió del dictamen de la 
Comissió d’Econornia sobre el Projecte de Llei de 

Bases de la Cooperació 

(Es dóna lectura al segiient vot partkulw, pre- 
sentat a I‘art. 40 del dictamen: 

CEIS Diputats que sotasignen &nen I’honor de 
formular el següent vot particular a l’art. 40 del dic- 
tamen sobre el Projecte de Llei de bases de la coo- 
peració : 

Vor PARTICULAR 

Article 40. 

b)  

Els apartats b i c d’aquest article 
quedaran redactats així : 

La, pignoració dels productes amagatzemats 
en una proporció respecte al valor de cotització se- 
gons escala que determinari el Corsell Superior de 
la Cooperació per als diversos productes. 

La pignora@ dels valors públics fins a un 
mixim del 90 per IOO de l’import de la seva cotit- 
zació en les Borses oficials. 

Palau del Parl)nient, 8 de deserrbre del 1933. - 
J. Casabó i J. Tallada.,) 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula la Comissió. 
E1 Sr. SOLER I BRU: La Coriissió no accepta 

aquest vot particular. 
El Sr. PRESIDENT: ;No hi ha cap senyor 

Diputat que mantingui el vot particular? Queda re- 
butjat el vot particular. 

(Saprova I’uri. 40 en  una nova 7edacció que pro- 
posa &( Comissió i que és la següeHt: 

Article 40. El Departament d’Agricultura i 
Economia de la Generalitat de Catalunya, o l’organis- 
me de cr6dit adequat, podri fer préstecs a les societats 
classificades com a populars, per un termini no supe- 
rior a vint anys, l’inter6s del qual no excediri d’un 
5 per 100. 

Podri acceptar-se com a garantia del préstec : 
a) La hipoteca fins el 50 per IOO de l’import real 

de les finques o maquiniria. 
b)  La pignoració de productes amagatzemats en 

la proporció del 75 per IOO del valor del seu preu 
corrent. 

c) La pignoració de valors púllics i industrials’ 
cotitzables oficialment a Borsa, fins el 75 per IOO del 
valor de llur cotització. 

Amb les quantitats que s’acredítin per certi- 
ficacions d’obres o de factures conformades de g6ne- 
res o productes, realitzades o faci1ita:s a Corporacions 
públiques, fins el 75 per 100 del seuvalor. 

e) Amb la garantia personal de socis a bastament 
solvents, de l’entitat. 

Atenent el termini del préstec i la naturalesa de les 
esp6cies pignorades, en l’escriptura e; preveuri la ma- 
nera de sub;tituir-les i renovar-les. 

De la mateixa manera es preveu& a favor de la 
Generalitat o de l’organisme que la substitueixi en la 
funció de cr6dit, la reserva de poder exigir en qual- 

c)  

d )  



sevol moment B reposició de garantia quan per efecte 
de desvaloritzacib de la cosa penyorada no quedessin 
coberts els tipus de valors atribuits en les lletres b i c.> 

t A codnuacici s’aprova, sense discussió, Part. 41 

La Comissió marcifesta que ha variat I‘ordre dels 
del dictameiz. 

articles 42, 43, 44, 45 i 46 del dictamen. 
El que era ar t .  44 pafsa a ésser art. 42, aprovat 

segons aquesta Nova redacció. 

<Article 42. El Departament d’Economia i 
Agricultura o SOrganisme que el substitueixi en la 
funció de crkdit, podri concedir l’apertura de comp- 
tes corrents de &dit per un termini de noranta dies, 
prorrogables per períodes d‘igual duració, a les coo- 
peratives de segon grau que relacionin les de pro- 
ductors amb les de consumidors. 

L‘Organisme component determinari en cada 
cas la naturalesa i quantia de la garantia a exigir i 
dels interessos corresponents.>> 

A contizzuacib s’aprova, sense discussió, Part. 43 
(‘45 eiz el dictamen.) 

~ L’article 44 (46 en  el dictamen) és aprovat 
segons aquesta nova redacció: 

i 
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<Article 44. Totes les peticions de préstec hau- 
ran d’obtenir l’informe favorable del Consell Supe- 
rior de la Cooperació.> 

S‘aprova Part. 45 (42 en el dictamen.) 
Es dóna lectura a I’art. 46 (43 en el dictamem) 
El Sr. SIMO I BOFARULL: Demano per 

parlar. 
El Sr. PRESIDENT: El senyor Simó i Bofa- 

rull té la paraula. 
El Sr. SIMÓ I BOFARULL: A nosaltres, 

a’quest article, tal com esti redactat, ens sembla d’una 
vaguetat perillosa i aquesta vaguetat ens inclina a 
oposar-nos a la seva aprovació. Diu aquest article: 
<Situació critica per causes alienes a la voluntat dels 
seus components.>> 2 Quines poden ésser aquestes 
causes alienes a la voluntat‘ dels seus components 
que les colkquin en situació crítica? Nosaltres con- 
fessem que no tenim coneixements crematístics, ni 
financers, ni mercantils, per6 almenys per deduc- 
cions ‘de sentit comú, ens sembla que aquestes causes 
alienes a la voluntat dels seus components han 
d’ésser aquelles causes generals que poden influen- 
ciar sobre la riquesa circulant o sobre la capacitat 
de consum o la capacitat d’adquisició, o sobre certes 
crisis mercantils i industrials en relació als preus. 
I en aquests casos ens podem trobar que la immensa 
májoria de cooperatives que tinguin tan ,sols aquesta 
data d’existcncia de quatre o cinc anys que marca 
l’article, es trobin en situació crítica per causes alie- 
nes a la voluntat dels seus components i aleshores 
el Govern de la Generalitat o Organisme autbnom 
que regeixi aquestes finances, es trobari assetjat, 
perquk es trobari en front de factors de caricter 
general que influenciaran totalment a totes les coo- 
peratives, si bé no a totes és d’esperar o desitjar, 
quan menys, que les influencil fins a Sextrem de 
posar-les en situació crítica. Perb posem-nos tots 
en el pla d’administradors dels cabals públics i 
aquesta vaguetat, aquesta excessiva amplitud del 
precepte, fa que estimem perillós aquest article. I 
en aquest sentit, sense demanar votació nominal ni 

ordinaria, nosaltres declarem que votarem en contra 
d’aquest article. 

EI Sr. SOLER I BRU: Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: El senyor Soler i Bru 

té la paraula. 
El Sr. SO1,ER I BRU: Certament, l’oposició-a 

aquesr article, feta pel senyor Simó i Bofarull, m’ha 
semblat de moment que es fonamentava ‘en qui: no 
es podien atorgar subvencions a cooperatives que no 
portessin el temps de constitució que es marca en 
l’article, per6 en el fons m’ha semblat que deribava 
a l’aqplitud que hi havia en poder atorgar aquestes 
subvencions. I hem d’advertir que aquest article 
no és preceptiu, sinó potestatiu ; Satorgament d’a- 
questes subvencions que es senyalen en aquest arti- 
cle ve lligat aml) l’art. 47, en el qual es diu que 
anualment es consignari en el Pressupost de la Ge- 
neralitat una quantitat per a concedir les primes que 
fan referkncia als arts. 45 i 46.‘ I així, ja de fet 
ens trobarem en qu6 l’organisme que atorgui aques- 
ies subvencions complir& un precepte ja posat pel 
propi Parlament en la Llei de Pressupostos anuals. 

Perd, a més a més, hi ha una intenció fonda 
de fomentar i mantenir el cooperativisme. Nosal- 
tres entenem que el cooperativisme és una de les 
colses que ens han de portar a millolrar l’economia 
actual ; i per tant, creiem que estant com esta el 
cooperativisme en  un períoide de foirmaciór, hem de 
donar-li tolta aquella amplitud i facilitats, que cal- 
guin i iioi tancar-li cap polrta a fi de qui..una cosa 
extraordinhria na el pugui destruir. 

El senyor Simó i Botarull ens ha parlat d’una 
depressib de preus, d’una carestia de subsistPn- 
cies, d’una manca de treball, 01 sigui que es poden 
presentar un  sens fi de moments que facin possible 
que la vida d’aquella cooperativa passi per uns 
moments crítics ; i llavoirs és quan ha de córrer el 
Govern de la Generalitat en ajut de la cmpera- 
tiva, no solls en profit de la @pia cooperativa, sinó 
del sistema que nosaltres valem folmentar en prolfit 
de la millor economia general. 

Per aixb noi veiem motius per a retirar aquest 
article, malgrat de sentir molt que el vot del se- 
nyor Simó1 noi ens acolmpanyi en l’apromació del 
mateix. 

El Sr. SIMC) I B~OFARULL:  Demana per 
parlar. 

EI Si-. PRE’SIDENT:  TE la paraula el se- 
nyor Simó, per a rectificar. 

‘ I31 Slr. SIM,O I BOFARULL : Agraim mollt 
les manifestacioins del senyor President de la Co- 
missió, per6 ens veiem en el cas de deflarar que 
no estimem suficients els arguments que ha aduit 
el senyor So,ler i Bru, per variar el nostre criteri. 

L a  Colmissió recorbeix el foaament de la nolstra 
aposiciri i encara que recoaeixent-Iol, manté I’ar- 
ticle tal colm ve redactat, amb l’argument de qui. 
noi és preceptiu. M d t  b é ;  noi és preceptiu. Es 
més : no soils noi és preceptiu, sin6 que a més 
a més, té el límit de la consignaci6 pressupostaria. 
I la consignació en pressupolst haurh d’ésser una 
quantitat que el Cmseller de Finances assenya- 
lar& I com l’assenyalarh, mancats colm estem avui 
d’experi8ncia ? 

El Sr. SOLER I BIRU : Perdoai ; l’asscnya- 
lar; el Parlament. 

El Sr. SIMO I BOFARULL:  Bé. Hem de 
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suposar que no’ s’ha de produir una crisi per a 
discutir o disentir sobre un capítol1 accidental. 

I també a prioiri, sabem tolts que durant el 
curs de I’any, i és d’esperar que en els exercicis 
prdsims noi sovinteigin tan com ara, i noi es solt- 
metin a l’aproivació del Parlament, transferi.ncies 
i que aquells epígrafs puguin ésser ampliats. Pkr6 
en aquests moments, colm a funció discreciolnal, 
O sigui que no és olblig+kia la subvencib sinó> fa- 
cultativa del Govern, i essent la quantitat limi- 
tada, faria que després s’hagués de doinar tracte 
de desigualtat a les diverses ccoperatives que es 
poguessin trobar en aquesta situaci6 ; perque és 
innegable que les causes alienes a la voiluntat dels 
coloperadars són fen6mens gairebé mundials o 
quan menys fenbmens perceptibles a t o t  Catalu- 
nya. Es de tCmer, dolncS, que siguin modtes les 
cooperatives o en nombre superior a aquelles que 
poguessin ésser ateses amb les quantitats del Pres- 
supost, i s’establira un pugilat entre les coapera- 
tives per tal de demostrar que cada una d’elles 
és la més dissortada de totes, i en acabat encara 
el Coasell Aut6nolm es trobar2 que haurj  d’atendre 
unes sí i altres no i que pol poidra atendre toltcs 
les demandes de subvenció. 

Nosaltres no ens hem oposat a altres preceptes 
que tendeixen a donar tota mena de facilitats a 
aquestes entitats, per m6s que algunes objeccions 
hi hauríem pogut fer perquP ja hi donem tota 
mena de facilitats a aqucstes entitats. Se’ls n’hi 
dóna moltíssimes. Nosaltres ho creiem ben orien- 
tat, perd entenem que ja en tenen prou de faci- 
litats i cal també que s’acostumi a les Coopera- 
tives a qui. no facin com certes ciutats interiors 
que esperen la seva redempció d’un regiment o 
d’una burocrhcia nova. 

Els cooperatistes seran proti bons administra- 
dors per a prescindir d‘una subvenció de 5,000 
pessetes que pel nostre erari és molt, i que en 
canvi per a ells, per a fer front a situacions de 
caracter greu, seriep insrrficients. Per6 davant la 
vaguetat, més que res, tot i agraint les explica- 
cions del President de la Comissió, creiem que no 
podem votar l’articlc, encara que no hem demanat 
que fok retirat. 

EI Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Soler i Bru. 

E l  Sr. SOLER 1 BRU : Jo crec que el senyor 
Simó mereix una rectificació i m’ha de permetre 
que insisteixi en la necessitat de quP s’aprovi 
aquest article per unanimitat. Aquest article i 
altres que formen part d’aquest capítd de crPdits 
junt amb les disposicions gefiaals, formen part 
d’un conjunt de coses per a poder ajudar i sostenir 
el cooperativisme que si les treiem ens semblaria 
que hi mancava quelcom per a portar a bon terme 
els nostres ideals. 

Jo 30 sk veure la por que li fa al senyor Simó 
I’existPncia d’aquest articie. Cert és que coni que 
és potestatiu pot sembl’ar que vulgui insinuar un 
criteri més o menys benevolent en maiPria de sub- 
vencions ; per6 jo crec que obeeix a tot el contrari : 
al desig del legislador sobretot quan aquest s’ins- 
pira com en el cas gresent en el des’g de fer les 
coses tan objectivament com s’han fet en el cas 
present. Pe& a més jo voldria fer veure al senyor 
Simó !a conveni~ncia de que fos aprovat aquest 

article unhimement pel Parlament, per l’actual 
Parlament, pels homes que responen a un veri- 
table sentit esquerrista i social en aquest Parla- 
ment. Jo voldria fer-li veure que en aquest article 
hi ha dos límits fonamentals. 

E n  primer terme, solament es tracta de sub- 
vencions a les Cooperacves populars, les que 
estan adabtades’dintre d’aquesta Llei i com que 
les mercantils no hi estan classificides ni adap- 
tades, solament tindran dret a aquesta subvenció 
les cooperatives popclars. E n  segon terme, o sigui 
la subvenció de 5,000 ptes., jo converteixo I’oracii) 
del senyor Simó per passiva, discrepant natural- 
ment del seu criteri, i dic que la iaport2ncia de 
5,000 ptes. que a la Generalitat p3t representar 
molt, segons opina el senyor SimL i Bofarull, i 
que no pgt servir de molt a una Cooperativa, jo 
entenc que en un moment donat, per la vida coo- 
perativa de casa nostra, j,ooo pte:. a Catalunya 
no li són res i en canvi per la impo&tancia del mo- 
viment cooperatista tenen una gran valor, i poden 
permetre-li l’assoliment d’anhels i arribar a certs 
objectius. 

EI cooperhtivisme és bna funció xon6micament 
delimitada i qui pensa així no pensa mai en men- 
dicar. Poden venir moments en quP necessitin 
d’dgun ajut i empar i el que el dolgui ha d’ésser 
I’Estat o l’organisnie competent per aix6 ; perd 
aixh sols es produir; en casos especials, és a dir, 
que encara que la peticij de subvencions mogués 
a estímul a altres cooperatives, si aquestes altres 
cooperatives comptessin amb mitjans per a poder 
viure i es vegés que en tenen prou, no se’ls hi 
concediria cap subvenció, ja que aquesta- estaria 
limitacla únicament a casos veritablement neces- 
saris, estrictament necessaris. 2 @e poden haver- 
hi molts casos d’aquests i que les consignacions 
pressupostaries no arribin a cobrir aquestes neces- 
sitats? Aix6 és evident ; per6 nosaltres ens hem 
d,e moure dintre d’un pressupost i dintre de les 
seves característiques generals, pressupost que 
portar; el Conseller corresponent. Les subvencions 
no seran les que voldri el Conseller de Finances, 
sinó que seran les que voldl-2 el Parlament, de 
la sobirania del qual no ens apartem pas, i el Par- 
lament voldrh allb que és la mathria viva de la 
seva constitució, el que és el bé pel nostre poble, 
i com que el cooperatisme és un bé per al nostre 
poble, jo opino que ser; el Parlament llavors el 
qui obliga& el Conseller de Finances a presentar 
les transferhcies o els suplemezts de crPdit en 
el cas d’haver-hi moltes cooperatives negligides 
per manca de quantitats pressupostades. 

Té  tanta importancia al nostre entendre aquest 
article, que jo demano a7 senyor Simri i Bofarull 
que uneixi el seu vot als del Parlament. I és més ; 
si li sembla que la redacció d’aquest precepte és 
ambigua, no tinc cap inconvenient - mentre la 
finalitat sigui l’exposada - en acceptar aquella 
redacció que el senyor Simó i RoFarull cregui m&s 
addient, sempre que respongui a l  fons que és el 
de subvencionar en un moment crític a una coo- 
perativa. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Simó. 

E l  Sr. SIMO : Com que constaran al  DIARI DE 
SESSIONS les nostres manifestacions i; per tant, 

I 
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quedarh clarament exposat el nostre criteri i de- 
gudament salvada la nostra posició, amb molt de 
gust acceptarem aquesta indicació, que és un  desig 
també comú, per a l’aprovaci6 de l’article. Pe& 
desitjafia veure si es pot afegir un lleu concepte 
que s$va un  altre perill que abans no havia es- 
mentat, per6 que ara ressaltaré amb breus parau- 
les i que és el següent : ’rotes les mesures de Go- 
vern tendeixen a una efic2cia i jo pregunto s i  
sempre ser2 eficas aquesta subvenció. Jo no crec 
que en l ’ h i m  de la Comissió ni en J’2nim de 
ningú estigui atorgar una subvenció sinó ha de 
respondre aquesta a una eficacia immediata per a 
salvar una situació crítica i la permanencia d’una 
cooperativa ; perd entenc que no farem res amb 
una subvenció de 5,000 ptes. a una cooperativa 
si aquesta amb la mateixa no ha de poder sortir 
airosa de la seva v‘da en perill. Afegint-hi aquest 
concepte, que no m’atreveixo a improvisar, perd 
recollint la idea, votaren l’article amb molt de 
gust. 

El Sr. SOLER I BRU:  Jo demanaria a, la 
PresidPncia que suspengués l’aprovació d’aquest 
article per a procedir a la seva redaccii definitiva, 
que no dubto haura de satisfer el senyor Simó 
i Bofarull. 

El Sr. PRESIDENT : Queda suspesa la dis- 
cussió de l’art. 46. 

(S’a@rova l’art. 47 del Diciamen, d’acord a m b  
aquesta nova redaccio’, proposada per la Comissió.) 

((Article 47. - Anualment es consignar2 als 
pressupostos de la Generalitat una quantitat per 
a concedir les primes i subvencions a que fan 
referPncia els arts. 45 i 46 de la present L1ei.r 

(S’apvoven, seme discussió, els arts. 48, 49, 50, 
51 i 52 del dictamen. 

Es d ó m  lectura a Part. 53.) 
E1 Sr. SOLER I BRU: Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Soler i Bru. 
E1 Sr. SOLER I BRU: Aquest article, per a la 

millor ordenació, la Comissió l’ha traspassat al co- 
menqanient del capítol de Disposicions Generals. A 
niés, el capítol que ara ve, que fa referkncia a l’e- 
conoinia de les cooperatives, jo pregaria que es deixés 
en suspens la seva discussió, perqui: esti pendent 
d’un nou examen de la Comissió, sense perjudici 
d’entrar en la discussió de les Disposicions Geiierals. 

(E?% virtut d’aquestes .cnanifcstacions, es deixa et% 
suspens la discu.rsió del capitol titulat <Econow& de 
les Cooperatives$, que cow.prBn els arts. 54, 55 i 56 
del dictamen, o siguin 53, 54 i 55 en  la nova: nume- 
vació. 

S’entra al cppitol titulat <Disposicions Generals>>, 
el primer article del qual és el que era avi. 53 del 
dictawhex i al qual correspon el wziimcro 56 tw #Por- 
denació nova. S’aprova I‘article. 

’ 

i 

Es dóna lectura a: Part. 57 del dictamtex.) 
El Sr. BALART: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la parala el senyor 

Balart. 
E1 Sr. BALART : Voldria un aclariment respecte 

aquest article, en la part que diu <<podran litigar a 
títol de pobres...>, perque m’estranya, doncs no sem- 

pre són pobres les cooperatives. Es pot donar el cas, 
principalnient, de qui: aquestes cooperatives s’acullin 
a aquesta disposició per adquirir maquiniria, ma- 
quiniria la qual es paga a terminis. En qualsevol 
conflicte que es presenti es fari una mica difícil 
poder concórrer als llocs que haurien de concórrer- 
hi en perdre la solvkncia en aquell mateix moment. 
Jo sé de molts industrials que els donen tota mena 
de facilitats, i si hi ha aquest article no els podran 
donar aquelles facilitats. Per tant, em sembla que 
s’hauria de fer en altra forma. 

El Sr. SOLER I BRU: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Soler i Bru. 
El Sr. SOLER I BRU: Veritablement, de coo- 

peratives no n’hi ha de pobres, per6 tampoc no n’hi 
ha de riques. No són ni pobres ni riques. Com que 
no hi ha un interks determinat, no hi ha capital. Tot 
el capital que la cooperativa pot tenir és el fons de 
reserva a aplicarien obres a benefici social de la 
pr6pia cooperació, i, per tant, no hi ha ni pobresa ni 
riquesa. Aquí no és taxatiu que es pugui, que s’hagi 
o que es degui litigar a títol de pobresa, per6 es 
podri litigar a títol de pobresa. Jo he de fer la sal- 
vetat que aquí no parlem de cooperatives solament, 
parlem de la cooperació en general. Hi  ha mutuali- 
tats, hi ha sindicats agrícoles i hi ha cooperatives, 
i estem discutint una Llei que es de bases de la Coo- 
peració on hi entra tot. Per. tant, el títol de pobresa 
per a poder litigar s’escau a tots els tres aspectes de 
la cooperació. L’aspecte de la niaquiniria no conjuga 
pas sobre mutualitats, ha de conjugar només per als 
sindicats agrícoles i les cooperatives únicament i ex- 
clushanient; i jo dic que podran Jitigar a títol de 
pobresa. Es creu que aix6 treu garantiks a aquells 
que els venen maquiniria? L’ideal nostre fóra que 
compressin la maquiniria a una cooperativa de pro- 
ducció de maquiniria, cas en el qual ja no hi hauria 
el conflicte que aquí ha assenyalat el senyor Balart. 
Per6 en la compra a una empresa privada es pot fer 
molt bé menció especial de qui: garanteixen aquella 
niaquiniria que compren, i amb aquesta condició es- 
pecial pot quedar, si no anuTladk, difosa la conidició 
de poder pleitejar a títol de pobresa. 

El Sr. BALART : Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Balart. 
El Sr. BALART: Jo voldria que aix6 fos ben 

especificat, perque jo en treuré una paritat. Ens trobem 
que principalment les cooperatives tenen la base de 
qui: sempre treballen a títol de pobresa i amb els seus 
cabals han d’anar fent la seva obra, i hi ha industrials 
que els donen tota mena de facilitats per a adquirir 
myuiniria i pagar en la forma que elles per les 
seves forces puguin. Qualsevol moment que pugui 
venir de dificultat, pot ésser un xic difícil obtenir el 
cobrament, per assumptes i coses que puguin pre- 
venir sobre d’elles mateixes. Si no hi ha una respon- 
sabilitat o bé un indici amb el qual es pugui fer un 
xic de por, aleshores es fa molt difícil que un indus- 
trial els pugui vendre. 

EI Sr. SOLER I BRU : Es igual. 
E1 Sr .  BNALART : Jo1 no ho veig igual, perqui. 

amb aquesta base, si elles han de litigar a base 
de polbre, no1 coista res el fer litigis ; per6 si es 
veu que damunt d’elles ha de recaure algun per- 

a 
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Continuació de la discussió del dictamen de la 

Contractes de Conreu 
Comissió especial sobre el Projecte de Llei de 

judici, aleshotres es va amb una cura que noi hi 
polsarien si no fas aisí. 

El Sr. SOLER I BRU : Demano, per parlar. 
E1 Sr .  PRESIDENT : ’I‘é la paraula el se- 

nyoir Soler i Bru. 
El Sr. SOLER I BiRU : Jo’ he de fer veuie 

a l’aniic senyolr Balart que el litigant, a títol de 
pobresa, noi pressuposa que la sentPncia sigui d’u- 
na manera 01 d’una al t ra ;  per tant, és igual que 
es litigui com a pobre oi colm a no1 pobre : la sen- 
tPncia que es caigui ser& la mateixa. Unicammt 
he de dir que m’ha semblat veure que el per31 
de quP parlava el senyoir Balart no1 hi és pas en 
<1 moment del plet, sinó que davant de l’amenap: 
ue quP les cotoperatives puguin litigar a títol de 
pobresa, els altres es reservin a fer vendes tle ma- 
quinaria perque noi es troben prou garantides. 
!A nosaltres ens sembla que a i 3  és enteraie:it 
igual, exactament igual, perquP s’ha de pressu- 
posar la boina fe en fer l’adquisició d’un produt.te 
Si hi ha mala fe, el que ven es trolbad completa- 
ment igual en una situació : si al que ven li r h n e n  
garanties, el que compra que litigui despr5s. ,Es 
que es pot privar, noi ja el sentit de íooyeraci’li, 
sin6 en el de qualsevoil litigi produit per 2 la 
rescició d’un contracte, que una de le s  parts liti- 
gui com a pobre? Jo no1 veig les dificultats que Fa- 
mic Balart havia assenyalat. A més, jol li dema- 
naria, al senyor Balart, que s’hol estudi1 bé i pul- 
ser trobaria la manera de simplificar aisb que ell 
vol1 en la Llei’especial de les cooperatives. Pero 
no1 aquí, que és un  concepte general de tota la 
coioperació i que si hem de fer-ne una discussiC 
particularissima ens portar; a fer una sPrie dr 
distinciolns en cada cas, que en lloic d’ésser una 
Llei de bases, serien tres coidis generals en un 
soll cois. 

El Sr. BALART : Es que jo1 noi parlo a favor 
del colmerciant, sin6 de les cooperatives, que si 
noi tenen crPdit, si na  hi  ha colnfiansa, no1 poidrar, 
oibtenir el que desitgen. 

E1 Sr. SO’LER I BRU : No, té res a veure. 
( E s  aprovat l’urt. 57. 
Són aprovats, sense cliiscussiÓ~, els arts. 58, 59, 

E1 Sr .  SOLER I BiRU : Demano1 per parlar. 
El Sr. PRESIDIEN?”: Té la paraula el se- 

nyar Soler i Bru. 
Ell Sr. SOLER I BRU : Es per a fer un acla- 

riment. Repeteixo el que vaig dir ahir, que en 
tot el Projecte de Llei, alla on diu ((Departament 
d’Econolmia i Agriculturau, ha de dir d’ ((Econo- 
mia i Agriculturau. A més, en tot el Projecte, 
es parla de l’organisme colmpetent que ha de con- 
cedir el &dit en els casos que assenyala la Llei. 
Havíem posat, inclús el senyor Colnseller d’Ecoi- 
nomia en redactar el Projecte de Llei, ctolrganisme 
competent,, perquP encara no1 existia aquest or- 
ganisme ; avui, afolrtunadament, ja  existeix i és 
la Caixa de CrPdit Agrícola i Cooaperatiu, segolns 
la Llei aprolvada per aquest Parlament; és a dir, 
que alla oln diu ((organisme cofmpetentr equival a 
dir ((Caixa de CrPdit Agrícola i Cooperatiuu. 

E l  Sr. P R E S I D E N T :  Aixb poidra la Coimis- 
si6 consignar-ho en la redacció definitiva de la Llei. 

Se suspPn aquest debat. 

60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67 i 68.) 

E1 Sr. PRESIDENT: Article 7.& 
El Sr. CEREZO: Com que en l’art. T.+ s’han 

íet -determinades suggerkncies, la Comissió prega 
que quedi pendent de discussió. A I’art. 8.* hi ha 
també unes manifestacions que s’han d’aclarir res- 
pecte el registre dels contractes d’arrxdament. 

Ei Sr. PRESIDENT: Resten pendents de dis- 
cussió els art. 7.* i 8.&. Article 9.;. 

El Sr. CEREZO: Demano per pxlar. 
Ei Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

E1 Sr. CEREZO: Es  per fer un: aclaració. Hi . Cerezo. 

ha una esmena proposant un art. 9.* bis, i la Comis- 
sió voldria que fos discutida per a ésser iacorpo- 
rada en l’art. g.*. 

(El senyor Secretari dóiza lectura a I’art. 9.& i a 
lu següent esnzenu: 

<Els Diputats que sotasignen tenen l’honor de 
proposar a la Cambra la següent esmena al dictamen 
sobre el Projecte de Llei de contractes de conreu: 

ESMENA 

S’introduiri un nou article després de l’art. 9.&. 
Article 9.* bis. ”No obstant el que disposa Par- 

ticle anterior, l’arrendatari no podr& prorrogar el 
contracte a l’acabar els sis anys si conrea terres de 
la seva propietat que ocupin tot el seu treball i el 
dels seus familiars.” 

Palau del Parlament, 6 de febrer del 1934. - 
Cunillera, Andreu, Torres, Mestres, R’lbes i Sobe- 
sano. )> 

El Sr. ROMEVA: Demano per parlar. 
El Sr. TAULER: Demano p e r  parlar, per a 

una aclaració. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Romeva. 
El Sr. ROMEVA: Jo volia fer una observació 

sobre aquest ari. g.*, per6 no sé ben bé com queda 
després d‘aquesta esmena. 

E1 Sr. PRESIDENT: Es refonen, en realitat, 
els arts. 9.6 i g.6 bis. 

E1 Sr. CEREZO: Demano per parlar. 
El Sr. ROMEVA: L’article g.* diu que l’arren- 

datari pot prorrogar la durada del contracte, per6 
tt: l’obligació de notificar-ho a San-endador ; per6 
després hi ha un article, el 10 que diu que 
si ha expirat el termini i cap de les parts no 
ho ha notificat, el contracte resta prorrogat. Bé; 
aleshores, a mi em sembla que hi ha una incon- 
gruPncia entre un article i Saltre, perqu; si li impo- 
sem una obligació que és destinada a produir uns 
efectes i aquests efectes es produeixen igualment 
tant si es compleix com no, aleshores sobra alguna 
de les dues coses, o l’obligació o aquells efectes que 
produ‘im en l’art. 10. 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Cerezo. 

El Sr. CEREZO: Hi  ha una esmena a l’art. 10 
que aclarir& les raons que exposava ei senyor Ro- 
meva. L‘article T O  és creat per als asos  excepcionals 
que ‘es poden donar, de qu& la notificació no hagi 
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estat feta. Un cas, per exemple, pot donar-se amb 
la mort del conreador dies abans de fer Pany i ks 
clar que no haur; fet precisament la notificació i la 
vídua tampoc no hi haurh pensat en aquells moments, 
o els menors d’edat o qui representi els menors 
d’edat, en fer la notificació. En aquest cas, es fa 
Ú s  de la ticita per a poder continuar el contracte, i 
per aix6 deia que ajguns senyors Diputats han pre- 
sentat una esmena a l’art. 10, en qui: es fa referen- 
cia a casos excepcionals i potser valdri més veure 
aquest art. TO amb la seva esmena i veurem si ales- 
hores es considera satisfet el senyor Romeva. 

El Sr. ROMEVA: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Romeva. 
El Sr. ROMEVA: Sí, perqui: hi havia un altre 

article, que és el que es refereix al dret que té el 
propietari de reservar-se el conreu de la terra prbpia 
quan ha expirat aquest terme. Aleshores passava 
que al propietari se l’obligava a fer la notificació, 
em sembla que era un any abans i a l’altre era mig 
any abans. De manera que aleshores resultava que 
en aquests sis mesos el propietari havia fet la noti- 
ficació, de manera que el conreador ja ho sabia. Per 
tant, si no s’aclara d’una manera o d’altra, queda 
aixb en forma qt:e s’imposa una obligació sense cap 
efecte. Potser amb l’esmena de l’art. 10, si és apro- 
vada, aixb queda més congruent. 

El Sr. TAULER: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Tauler. 
El Sr. TAULER: Es sobre aquest mateix art. 9.* 

i en la mateixa part que fa referi:ncia a la notificació, 
per6 jo em dirigeixo a la Comissió, no respecte a 
aquells casos en quil no es pugui fer la notificació, 
sigui per causes excepcionals, sigui per altres causes, 
sinó precisament per a aquells casos en qui: la notifi- 
cació es pot fer, perqui: la Comissió m’aclarís la 
forma de fer-se aquesta notificació, de manera que 
no doni lloc a dubte el dia de demh respecte a l’e- 
xisti:ncia o prova de la notificació. Més clar ; hem de 
suposar sempre que hi ha bona fe, mentre no es 
demostri el contrari, per6 ara que estem legislant 
em sembla que és molt convenient no donar lloc a 
haver d’interpretar la intenció, bona o dolenta, del 
que ha de complir la Llei; i la manera de no donar 
motiu a interpretacions és que en aquest cas concret 
en qui: es diu que per a la prbrroga es necessita la 
notificació de l’arrendatari a l’arrendador, es faci una 
mena de control de l’existilncia d’aquesta notificació, 
perqui:, tant per part de l’arrendador com per part 
del propietari, hi pot haver, i a aix6 obeeix la meva 
manifestació, un principi de mala fe en el sentit de 
dir el dia de demi: Oh, tu no em vares notificar la 
necessitat de prorrogar el contracte. Per aixb jo de- 
sitjaria que s’aclarís aquest punt en forma, potser, 
de dir que la notificació es far2 amb testimonis - 

no ho proposo amb testimonis, perqui: 
e testimonis és prova del dimoni -, sinó 

dient, per Sxemple, que es compareixi davant del 
Jutge municipal, o, tota vegada que aquí es parla de 
I’existCncia d e  les Juntes arbitrals corresponents, que 

cions, provocar un plet, i jo, com advocat, en aquest 
assumpte no hi voldria plets. A aixb obeeix la ma- 
nifestació que faig a la Comissió. 

E1 Sr. CEREZO: Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula la Comissió. 
El Sr. CEREZO: En l’article ja es diu que la 

notificació s’ha de fer davant la persona que en el 
contracte pri:viament es mencioni; i si no es men- 
ciona persona, aleshores és natural que s’ha d’anar 
a les Juntes arbitrals. Es una cosa l6gica que, en fer- 
se la notificació, tant si es tracta del primer cas, o 
sigui la persona que s’ha assenyalat en el contracte, 
veí del terme municipal, com si es fa davant de la 
Junta arbitral, el conreador exigeixi rebut de la no- 
tificació. 

E1 Sr. TAULER: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Tauler 
El Sr. TAULER: Es el que jo volia que la Co- 

missió m’aclarís, car si s’exigeix ja un acús de rebut 
o prova que tindri l’arrendador, ja em dono per sa- 
tisfet. 

(Entra Phoitorable senyor Corneller d e  Cultura.) 
E1 Sr. PRESIDENT: ~S’aprova l’art. 9.* refós 

E1 Sr. CEREZO: Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula la Comissió. 
E1 Sr. CEREZO: L‘esmena que s’ha presentat 

diu: <<No obstant el que disposa l’article anterior, 
l’arrendatari no podri prorrogar ei contracte en 
acabar els sis anys si conrea terres de la seva pro- 
pietat que ocupin tot el seu treball i el dels seus fa- 
miliars. La Comissió entén que aquí s’hi hauria 
d’afegir : c... d’acord amb les normes establertes en 
aquesta Llei,, per a evitar confusions a qui: podria 
donar lloc el dia de dem& la interpretació del que és 
el treball. 

amb el 9.* bis? 

E1 Sr. TAULER: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Tauler. 
El Sr. TAULER: Per encirrec d’un dels sig- 

nants, el primer, d’aquesta esmena, he de dir que 
aquesta esmena obeeix a la següent finalitat : Es in- 
dubtable que en aquesta Llei es permet, no tan sols 
que conrei la terra el veritable propietari, sinó també 
un arrendatari, de manera que hi caben les dues per- 
sonalitats: la de que hom conrei terra pr6pia o la 
de qui: conrei terra d’altri. La finalitat d’aquesta es- 
mena esti en harmonia amb l’esperit de la Llei, que 
tendeix a qui: no es reuneixi en una sola persona una 
extensió considerable de terreny que amb el treball 
personal dels seus’ ascendents o dels seus descendents, 
amb el de les persones de la seva família no pugui 
conrear, i, per tant, hauria d’anar forcosament a fer 
ús del treball d’obrers assalariats. Per aix6 els sig- 
nants d’aquesta esmena diuen que no hi ha incon- 
venient en qui: es demani la prbrroga de les terres 
en arrendament per aguell que també en tingui en 
propietat, sempre i quan amb el treball personal 
d’ell i el dels seus familiars pugui atendre un i altra. 
Del contrari, no tindra dret a la prbrroga, sinó que 
ja tindri prou treball amb la seva prbpia terra. 

es faci sempre la -notificació davant de ¡a Junta ar- 
bitral. D’aquesta manera l’arrendatari tindri sempre 
per al dia de demh una prova fefaent de qui: ha 
demanat la prbrroga i no podri l’arrendador, per 
infldhcies o pel que sigui, o per cercar interpreta- 

‘ Aquesta era la finalitat de l’esniena i agreixo a 

E1 Sr. PRESIDENT: ~S’aprova l’art. 9.* refós 

E1 Sr. CEREZO : Afegint-hi les paraules que 

la Comissió que hagi acceptat el seu esperit. 

amb el 9.& bis i acceptant aquesta esmena? 

- 
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he dit, o sigui : c...  d’acord amb les normes esta- 
blertes en aquesta Llei.)) 

E l  Sr. PRESIDENT : S’aprova, doncs, amb 
aquest afegit ? (Assent iment . )  Resta aprovat. 

( L a  redacció de 1’ar-t. 9.* esmenat, és la se- 
giient ; 

ctArticle 9.‘ - La durada mínima dels arren- 
daments regulats en aquesta Llei; seri  de sis anys. 

L’arrendatari podra prorrogar la durada del 
contracte per un altre període de sis anys i després 
per altres períodes successius de sis er, sis anys, 
amb l’obligació de nctificar-ho a l’arrendador du- 
rant el darrer any del contracte vigent i almenys 
sis mesos abans de finir cada iermini. 

Aquesta notificació iiauri de fer-se per escrit 
a l’arrendador o al seu legal representant en el 
domicili que tinguin dintre el terme municipal on 
radiqui la finca i si viuen fora, a la persona pr8- 
viament designada er: el contracte i resident en el 
mateix terme municipal. Si per qualsevol causa 
no es pogués fer la notificació a cap de dites per- 
sones, es fars davant de la Junta Arbitral cor- 
responent. 

Són exceptuats els contractes que s’atorguin 
en virtut del que disposa l’art. 13, els quals fini- 
ran en acabar-se el seu termini contractual. 

No obstant el que disposa aquest article, l’ar- 
rendatari no podri prorrogar el contracte en aca- 
bar els sis anys si conreua terres de la seva pro- 
pietat que ocupin toi el seu treball i el dels seus 
familiars, d’acord amb les normes establertes, per 
aquesta Llei.,) 

Es  passa, a l’art. 10. El senyor Secretari dóna 
leciura a la següent e s m m a  : 

((Els Diputats que sotasignen tenen l’honor de 
formular la següent esmena a \]’art. 10 del Dic- 
tamen sobre el Projecte de Llei de Contractes de 
Conreu. 

ESMENA 

Article 10. - Si per causes superiors a la vo- 
luntat dels contractants, no ha estat possible co- 
municar la continuació de l’arrendament, s’enten- 
d r i  tacitament prorrogat per un període de sis 
anys més. 

Palau del Parlarment, 7 de febrer del 1934. - 
Dalmau, Blasi, Balcells, Fabrega.)) 

El Sr. BLASI : Demano per parlar. 
E1 Sr.  PRESIDENT : Té la paraula el senyor 

Blasi. 
E l  Sr. BLASI : E1 senyor Romeva s’ha avan- 

fat  amb uns arguments que nosaltres volíem expo- 
sar. Ens ha semblat que hi havia una contradicció 
entre l’article 9.* i l’article 10, perque I’article 9.’ 
diu que l’arrendatari haurs de noiificar ? l’arren- 
dador el seu desig de quP el contracte es perllon- 
gui, i encara referma aquesta obligació quan diu 
a qui s’hauri de fer aquesta notlficació i quan 
s’haura de fer ; perA l’article 10 diu : aSi ha ex- 
pirat un termini de sis anys sense que cap de les 
parts hagi donat oportuiiament a l’altra l’avís de 
prdrroga o de rescissió, s’entendrs tacitament con- 
tinuat el contracte de conreu per sis anys més.)) 
Són dos coses incongruents, perquP per una banda 
es posa una obligacit i després es dóna un mitja 
per a no haver-la de cumplir, perqu6 és molt f M  

que la gent s’atengui al que costi menys feina, 
que és no haver de fer !J. notificació, i Únicament 
per a atenuar aquesta incongruincia nosaltres 
proposem, en quant a l’article 10, qie sols s’enten- 
gui continuat el contra-te quan hi hagin causes 
superiors a la voluntat dels contr- cctants. 

E1 Sr. SOLER I BIRU : Demanol per parlar. 
E l  Sr.  PRESIDENT : Té la paraula la Co- 

missib. 
E1 Sr. SOLER I BRU : Ja m contestar el 

President de la Colmissi6 al senyor Romeva ha fet 
aquelles manifestacions de que l’esperit d’evitar 
aquesta incolngruPncia estava recollit i s’pperava 
la discussib. Naturalment, nosaltr?s hem d’expli- 
car el per quP la Comissió ha redaztat aixf aquest 
article 10. Nosaltres ens creiem en el cas d’haver 
d’assenyalar unes obligacioins reciproques al  pro- 
pietari i a l’arrendadotr, perd també admetem que 
hi han casos en els quals aquesta obligació’ na polt 
haver estat coimplida per causes, ben alienes a la 
volluntat de l’interessat, i aleshmes es deia que 
havia de venir aquell molment en que si ni el pro- 
pietari per un costat havia mani-estat expressa- 
ment la seva volluntat de reprendre Pa terra, ni 
per altra banda l’arrendadolr, per un descuit, per 
una colsa folrtuita, na havia expressat el seu desig 
de deixar-la lbgicament, 6s que s’aavia d’admetre 
la prdrroiga per la tacita. E s  clar qie tal com venia 
redactat semblava que fos itna incongruencia. De 
toltes maneres, com que en realitat nojmés s’afe- 
geix el preimbul de quP si per causes alienes o 
per una fo’rrfa superior no ha estat fet i l’esperit 
queda igual, nosaltres admetem l’esmena tal com 
ve redactada, en substitucib d’ayuest article. 

E1 Sr.  PRESIDENT : S’aptclva l’article amb 
les, manifestacions que ha fet la Comissió, en la 
seva nova redacció? (Assent iment  ) Resta aprovat. 

Article 11. No hi ha cap esnena ni volt par- 
ticular. 

E l  Sr. ROMQVA : Demana per parlar. 
E.1 Sr.  PRESIDENT : Té la paraula el se- 

nyor Romeva. 
E l  Sr. ROMEVA : E n  aquest art. 11 hi ha un 

detall solbre el qual jo voldria cridar l’atenció de 
la Colmissió, encara que no m’ha semblat que fos 
necessari consignar-ha en una esmena, perquP em 
sembla que és de redaccib i que en el sentit que 
es vol1 donar a l’asticle tots hi estarem d’acord. 

Diu aquest article : c(Si durant la vig6ncia d’un 
colntracte de conreu o estant aquest expressament 
prorrogat OI continuat per la tacita, el cmreadw, 
amb l’exprés del propietari, hagués Yealitzat una 
nova plantacib, s’entendri proiduida una renovacib 
per un noa període de sis, anys, a comptar des de 
l’any agrícoda inclusiu, en que es comenqa la nova 
plantacih . La paraula ccplantacib, , segons com 
s’agafa, elimina les possibilitats de coinfusiolns, 
perd jo crec que s’hauria d’explicar una mica més. 
Hi ha conreus cn cada any es renova la planta. 
Naturalment, aleshotres potser el procediment ge- 
neral no1 és el de &ntar, perd jl3 no conec, no sé 
si n’hi ha algun en que realment es pugui aplicar 
la paraula ((plantació)). . . 

/ 

E1 Sr. CEREZO : Demano jer parlar. 
E1 Sr.  ROiMEVA : ... i no’ sigui damunt de 

plantes de vida superior a la vida anual, perqyP 
aquesta pd rmga  del contracte només pot tenir 
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o$igen en el fet de la vida que té la planta. No sé 
SI valdria la pena de posar-hi alguna cosa que aca- 
bés de refermar aquest colncepte. 

E l  Sr. PRESIDENT:  Té la paraula la Co- 
missió. 

E.1 Sr. CEREZO : Es clar, nosaltres noi som 
agricultolrs per a dolnar la definició clara i precisa 
de la paraula aplantación, per6 aquelles planta- 
cions que es fan  durant l’any, que només tenen 
de vida un any, noi són a les que es refereix aquest 
article. Aquest es refereix als fruiters, per exem- 
ple, a les vinyes, a les1 userdes, etc. ; són colses 
que per llur mat?ria ja  tenen, noi una durada d’un 
any, sinb d’anys, que és a allb que voli fer refe- 
rPncia la manifestació aquesta de ((plantació)) en 
termes generals, que noi vol1 dir una planta deter- 
minada, sinó dels diversos tipus de plantes la du- 
rada de les quals és de llargs anys. 

El Sr. ROMEVA: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Icorneva. 
El Sr. KOM.EVA : L’explicació, amable, del 

senyor Cerezo, n?’acaba de confirmar encara més en 
la necessitat d’aclarir aixb, perqu; m’ha fet pensar 
en quP hi ha casos que han d’ésser compresos en la 
vig6ncia d’aquest article, i que no hi quedarien prou 
amb la paraula <plantació>>. EU s’ha referit a les 
userdes; i jo sóc bastant ignorant en matkries agrí- 
coles, per6 em sembla que les userdes no es planten, 
sinó que es sembren. Bé, aleshores hem de quedar 
entesos si aquest article s’hi refereix o no. Jo tinc 
entes que les userdes tenen una vida d’uns quants 
anys. Aleshores hem d’entendre que hi han d’ésser 
compreses. Si deixem simplement la paraula ccplan- 
tació>>, podem trobar un litigi a base d’un camp que 
s’ha sembrat d’userdes, no ha estat plantat. 

El Sr. CEREZO: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT : Té la paraula la Comissió. 
El Sr. CEREZO: Jo crec que, per a satisfer les 

manifestacions del senyor Romeva, podria dir : <ha- 
gués realitzat un cultiu o nova plantació la durada 
del qual és superior a un any.>> 

’ 

E1 Sr. ROMEVA: Aixb mateix. 
E1 Sr. CEREZO: Així quedarien satisfetes les 

El Sr. ROMEVA: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Romeva. 
El Sr. ROMEVA: Per acceptar l’aclarinient de 

la Comissió. Evidentment, si la durada d’una planta 
que és superior a un any, ho fos només en uns 
mesos, no hi hauria explicació, per6 com que gene- 

’ ralment la planta que dura més d’un any, dura 
alguns anys, aleshores es pot deixar així. Ara, si 
es creu que aixb és insuficient, potser es podria veure 
si hi ha algun cas que demani més precisió. Jo crec 
que si nosaltres ens posem a fer les coses, tot el 
que fem per evitar litigis i discussions, és beneficiós. 

El Sr. CEREZO: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT : Té la paraula la Comissió. 
E1 Sr. CEREZO: Doncs aix’ es podria redactar 

l’article dient, on diu: <<hagués realitzat una nova 
plantació,, posant-hi <hagués realitzat un cultiu o 
una nova plantació de durada superior a un any.>> 

El Sr. PRESIDENT: S’aprova amb les mani- 
festacions que ha fet la Comissió? (Assentiment.) 
Resta aprovat. 

manifestacions del senyor Romeva. 

il 

(La redacció d’aquest art. 11 és la segiient: 
<Article 11. Si durant la vigitncia d’un con- 

tracte de conreu o estant expressament prorrogat o 
continuat per la thcita, el conreador, amb el consen- 
timent exprés del propietari, hagués realitzat un 
cultiu o una nova plantació de durada superior a un 
any, s’enteiidrh produida nova renovació per un nou 
període de sis anys, a comptar de l’any agrícola in- 
clusiu, en quk cs comenqa el cultiu o la nova plan- 
tació. >> 

El seny o i  Secretari Llegeix la segiieizt esmena a 
I‘article 12: 

((Els Diputats que sotasignen tenen l’honor de 
formular la següent esniena a l’art. 12 del Pro- 
jecte de Llei de contractes de conreu : 

ESMENA 

Es suprimeix el primer paragraf de l’art. 12. 
Al paragraf 2.” de l’article 12, s’hi afegir&, 

després de les paraules ctesdevingués perjudicial 
al conreador)) : N... sempre que el perjudici n o  si- 
gui inferior al terc del $roducte mit ja  de la terra 
e n  un quinquenni i sigui produit per causes extra- 
ordindrzes que modifiquin la naturales,r de la terra 
o de  lai finca.)) 

Palau del Parlament, 6 de febrer del 1934. - 
Romeva, Guinart, Armendares, Fontbernat, Ri- 
bes i Soberano.))) 

El Sr. PRESIDENT : T é  la paraula la Co- 
missió. 

El Sr. CEREZO : E1 senyor RoEeva, segu- 
rament, vol fer ulles indicacions per aclarir aquesta 
esmena i l’abast que ell ta hi dóna. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Romeva. 

El SI. ROMEVA : Abans d’entrar a la defensa 
d’aquesta esme= jo vinc obligat a fer unes mani- 
festacions. Aquesta esmena va signada, a part 
d’aquest modest Diputat, per uns altres Diputats 
que pertanyen a la Majoria. No compromet aquests 
senyors la signatura de l’esmena, per altra cosa 
sinó per donar-me a mi c a a  facilitat indispensable 
perquP pogués intervenir, en aquesta forma de 
presentació d’esmenes, en aquest debat. Són sig- 
natures que m’han estat deixades per a facilitar 
reglamentariament la lectura d’aquesta esmena. 
Jo he de fer la doble manifestació que no els afecta 
en quant a cap obligació d’adhesió ni de respon- 
sabilitat pel sentit de l’esmena, i la manifestació 
del meu agraiment per aquesta facilitat que m’han 
donat. 

L’esmena es refereix, priner,  a la supressió 
d’un paragraf d’aquest article, i després a una 
addició a un altre article. E n  el fons la intenció 
de les dues modificacions és la mateixa. Estem 
legislant sobre uns contractes i en tots els con- 
tractes hi ha una part aleatbria, perquh és impos- 
sible que les previsions dels contractants siguin tan 
precises i ‘tan exactes que puguin incloure tots 
aquells accidents i totes aquelles eventualitats que 
els puguin fer resultar, ttii més o en menys, pei-ju- 
dicial un compromís que han contret. 

Hi ha un aspecte aleatori en tots els contractes 
que ha d’afectar per igual els dos contractants, 
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sinó el contracte no sé aquesta base d’igualtat que 
ha de tenir. Tot el que es refereix a la situació de 
les coses en el moment de fer el contracte, jo crec 
que s’hauria de deixar completament a aquesta 
pa& aieataria que té el contracte. Es molt difícil 
en gent que tracta amb la terra, que coneix els 
problemes de la terra, que% l’hora de fer un con- 
tracte de conreu quedi 3 n  factor desconegut que 
pugui modificar sensiblement les condicions del 
contracte. Si deixem aquest primer paragraf de 
l’article, aleshores obrim la porta per a un niu 
continuat de raons, 3 bé deixem francament oberta 
la porta perque el conreador tingui sempre a la 
seva disposició la rescissió o, la revisió del con- 
tracte, i el propietari no. 

Hi ha en l’aspecte de les circumstancies sobre- 
vingudes, una part que ens hem d’atendre a alld 
que es refereix als perjudicis que puguin ésser oica- 
siolnats al conreador. Perd, llavors, aixd noi es pot 
deixar d’una manera vaga, sinó que s’ha de limi- 
t a r ;  s’ha de limitar en quant a la quantitat i 
en. quant a les causes. L a  intenció d’aquesta es- 
mena és aquesta : determinar en quina quantitat 
aquests perjudicis han d’ésser, quin mínimum han 
de tenir aquests perjudicis perque es puguin tenir 
en compte per afectar a la vigencia del coatracte, 
que les causes siguin unes causes extraordinaries, 
com una vinguda, una esllavissada, que de vega- 
des modifiquen, com tolts sabem, la terra i fins 
l’extensió de la finca. 

Em sembla que la raó1 d’aquesta esmena és 
clara ; i la Coimissió dirA si l’ac’cepta. 

E l  Sr.  CEREZO:  Demanoi per parlar. 
El. Sr. P R E S I D E N T :  T é  la paraula la Co- 

missió. 
E1 Sr. CEREZO : En quant a la primera part 

de !’esmena, creiem que una petita explicació coin- 
vencera el senyoir Rolmeva de quP noi es pot supri- 
mir la manifestació d’ignorancia. 

Hi han determinades plantacioas que la seva 
vida és de diversos anys, i en el curs d’aquests 
anys, pot variar la prolducció ; i quan es fogmula 
un colntracte d’arrendament, en el molment de coa- 
tractar, la proiducció que pugui donar aquesta 
plantació poit ésser ignotrada. Per aixd s’ha posat 
aquesta manifestació d’ ctignolrada,, , perque es 
tracta d’una colsa que bé es pot dir que noi sempre 
se sap. Si fois tot el colnreu directe de la terra, en 
el qual es pcgués anar a coincretar la terra i la 
seva protducci6 i quina és la seva manera especí- 
fica per a prcduir, poidria doaar-se satisfaccib al 
que demana el senyor Romeva ; perd en caracter 
de plantació noi pot donar-se aquesta causa cetta 
de que sapiga sempre en contractar si la duració 
d’aquesta plantació respondra al sentit del con- 
tracte. 

La segona part de l’esmena, la Co~missih la 
troba bé i no$ hi ha cap incolnvenient d’acceptar-la ; 
perd la Cmnissió manté íntegre el primer paragraf 
de l’article. 

El Sr.  ROiMEVA : Demano1 per parlar. 
El Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula el se- 

nyor Romeva. 
E1 Sr. ROMEVA: Jo coimprenc la raó que 

assisteix a la Coimissió en el cas particular que ha 
exposat el senyor Cerezol; i agraeixo1 que s’hagi 
acceptat la segoaa part de la meva esmena. 

/ 

I referent a la primera part, potser llavosrs es 
poidria precisar en quina classe de coinreu, perqu? 
les coises exposades aquí, plantejant ua cas par- 
ticular, les raons es veuen moclt clares, perd a 
I’empar d’aquests caso’s particulars potden haver-hi 
una pila d’altres casos la inclusió’ dels quals resta 
permesa per la vaguetat d’aquesta redacci6. 

E1 Sr. SnI,ER I BRU : €3: d’ésser dintre 
del primer any. 

El Sr. CEREZO : Si el senyor Romeva es fixa 
veu& que no es causa cap classe de perjudici al 
propietari. Hi ha una segoina fórmula, i és1 que 
es pot anar a la revisió i llavors la Junta arbitral 
és la que ha de determinar de quina part esta la 
raó#. Per tant, corm per un banda noi s’ocasionen 
perjudicis al propietari i en altra és la Junta ar- 
bitral la que ha de determinar, nc esta per demés 
que a la Llei consti el que ve corsignat. 

Cambra i a la Comissitu que perdcnin la meva in- 
sisthcia. Llavolrs s’hauria de precisar que d’a- 
quest dret se n’ha de fer ús dintre d’un termini, 
perque aquí es diu ((finit que sigui el prlmer anyn. 

El Sr. CEREZO:  Any agrícola. 
E1 Sr. ROMEVA : P’erb estén cinc anys més 

de contracte i en un d’aquests arys poidria venir 
aquesta revisió. 

E1 Sr. CEREZO:  Finit el primer any agrí- 
cola. Aleshoires és quan ‘es pet fer i s  d’aquest dret. 

E1 Sr. ROlMEVA : Sí, perd es poldria preci- 
sar més. 

E1 Sr. CERE201 : Uesperit és que es faci pas- 
sat el primer’ any agrícoila i dintro del segon any. 

E! Sr. ROME,VA : Doncs, amb aquesta ad- 
dició, estic coaforme amb l’article. 

E1 8r .  CEREZOl : Demano p r  parlar. 
6 1  Sr.  PRESIDiENT: Té la paraula la Col- 

missió<. 
E1 Sr. CEREZO : L’article podria quedar re- 

dactat així : 
((Article 12. Quan per circumstancies ignora- 

des, en contractar la contimaci6 dels contractes re- 
gulats en aquesta Llei, esjdevingués perjudici al 
conreador, aquest estara facultat per a fer aban- 
dó! de la terra o per a fer ús de dret de revisi6 
finit que sigui el primer any agrícola i dins del 
segon any. 

Quan, per circumstancies sobrevingudes, la 
continuació’ dels colntractes regulats en aquesta 
Llei, esdevingués perjudicial al ccnreador, sempre 
que el perjudici no sigui inferior al terF del pro- 
ducte mitja de la terra en un quinquenni, i sigui 
prolduit per causes extracdinaries que modifiquin 
la naturalesa de la (terra o de la finca, aquest es- 
tar& facultat per a fer abandó de la terra, finit 
que sigui l’any agrícoila, oi per a fer ús del dret 
de revisió), perd haur2 de zlotificar una o altra de- 
cissió abans dels sis mesois darrers de l’any. 

Diesprés de la primera tongada de sis anys, el 
conreador podrh donar per finit el contracte, quan 
acabi l’any agrícola en curs, perd haura d’avi- 
sar-hoi al propietari abans dels sis mesos damers.,, 

(S’aprovu). 
S’aprqva sense discussi(5, per no  haver-hi pre- 

E1 Sr.  ROMEVA : Demano’ per parlar. 

El Sr. ROMEVA: Jo he de demanar a la . 

serttat cap vot particular ni esmeiia, l’art. 13 
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El Sr. PRESTDENT’: El senyor Romeva té 
la paraula. 

’ E1 Sr. ROil\lIE8VA : Jo1 volldria cridar I’atenció 
de la Comissió1 i de la Cambra, sobre un document 
que s’esmenta en  uaa forma de contracte civil, en 
aquest article i que jo1 crec que hauria de desapa- 
rPixer de la nostra legislaci6. Jo no1 sé si m’ex- 
pressol en termes exactament jurídics ; perd aquí 
es’ parla de la ((carta de gracia,, ; perd em sembla 
que els senyolrs Diputats que al mateix temps que 
Diputats sbn cmreadors i coneixedors de la vida 
del nostre poble, saben el que aquest document re- 
presenta. 

E l  Sr. GALE3S : Aix6 ve de 1’Asscssoria Ju- 
rídica. 

E l  Ss. RQMBVAi: Jo em permetré una ob- 
servació, que he de fer quan menys per salvar un 
criteri personal meu ; i és, que entenc que la ((car- 
ta de graciau és una forma, de cointracte que és la 
base d’una usura. Jo1 noi sé si estic equivolcat ; pe- 
r6 tinc el convenciment de qui. moltes vegades la 
((carta de gracian és la base de la, usura. I si aixb 
és una colsa que no es, pot suprimir+aquí, si s’ha 
de suprimir en tot quan es facin les lleis civils, 
vull que consti aquesta manifestació meva per a 
quan anibi  aquesta ocasió. 

El Sr. CEREZ0:‘Cemano per parlar. 
El Sr. PRESIIDE~NT:  Té la paraula la, Col- 

missi6. 
El Sr. CEREZO : Coim a criteri personal, com- 

parteixo el mateix criteri del senyor Romeva so- 
bre les operacions de ((carta de gracia)), perqui. 
vertaderament aquesta és una operació’ completa- 
ment abusiva en molts casos, tota vegada que 
aquells propietaris, que han de fer ús d’aquesta 
carta de gracia, es troben desposseits de la, pro!- 
pietat, perque no poden després’ retornar les quan- 
titats en els anys que han contractat. Per6 ara ens 
trobem en ‘tuaci6 de fet, perquP existeix din- 
tre de la ció civil el que es1 polden pro’duir 
cartes de gracia; i com que es pot donar el cas, 
d’haver-hi aquesta operaci6 en un  contracte d’ar- 
rendament en vigkncia, nojsaltres hem de salvar 
aquest cas del contracte d’arrendament perquP no 
vingués que, sobre els abusos de la carta de gra- 
cia, hi hagués, també, el segon abús, de quedar- 
se amb el colnreu de la terra. . 

El Sr. ROMEVA: Demano per parlar. 
El Sr. I’RESIDENT: Té la paraula el senyor 

Romeva. 
El Sr. ROMEVA: Jo feia aquestes manifesta- 

cions i comprenc totes les raons que em dóna el 
senyor Cerezo; gairebé les havia previst. A la ve- 
gada em semblava que hi havia alguna cosa que 
mancava en aquest article, i era que després, quan 
el propietari definitiu entri en possessió de la terra, 
se li hauria de reservar el dret de conrear-la si volia 
conrear-la ell, i, naturalment, no quedava una cosa 
molt elegant que aquest dret que jo reclamaria pels 

el reclamCs pels que fessin l’adquisició per 
d’una carta de grhcia. 

El Sr. CEREZO: Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Cerezo. 
El Sr. CEREZO: Aquí, si es fa referPncia al 

dret que té el conreador, és per+& és a ell a qui 
got afectar-li, i en quant vinguin altres propietaris 

I 

ja es determina el cas en l’art. 15. Per tant, en 
venir el nou propietari, tenint en compte, doncs, els 
anys de la durada del contracte, podra reservar-se el 
fer ús del seu dret a qualsevol període dels sis anys 
que hagi tingut de durada aquest contracte si no 
arriba al mAxim d’anys que preveu. 

E1 Sr. ROMEVA: Agraeixo aquestes manifes- 
tacions, que’ veritablement són raonables, del Presi- 
dent de la Comissió. 

E1 Sr. PRESIDENT : S’aprova l’article? (As- 
sentiment.) Resta aprovat. 

Article 15. No hi ha cap esmena ni cap vot 
particular. 

(EE senyor Secretari el llegeix.) 
El Sr. TAULER: Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

1 auler. 
El Sr. TAULER: Senyors Diputats: Com sigui 

que hi ha una íntima relació i conexió manifesta 
entre aquest art. 15 i l’art. 7.k que la mateixa Co- 
missió ha deixat pendent, seria convenient un estudi 
úels mateixos i, per tant, jo pregaria que aquest 
article passés novament a la Comissió per tal d‘ar- 
monitzar-lo amb el 7.+. 

E1 Sr. CEREZO: La Comissió no hi té cap 
inconvenient. Podria suspendre’s la discussió d’a- 
quest debat, perquP tambC l’art. 16 ha de tofnar a 
la Comissió. 

EI Sr. PRESIDENT: Passin els arts. 15 i 16 a 
la Comissió. Se susph la discussió d’aquest Pro- 
jecte de Llei. 

)i  

Lectura d’un dictamen de la Comissi6 de Finan- 
ces sobre un Projecte de Llei de transferhies 

de credit 

( U n  senyor Secretari dóna lectura al segiient 

<DICTAMEN 

Reunida la Comissió Permanent de Finances sota 
la presidhcia del Vice-president senyor Pere Cerezo 
i Herniez, amb assist6ncia dels Vocals senyors Pi i 
Sunyer, Guinart, Farreres i Duran, Bilbeny i Ruiz 
i Ponseti ; actuant de Secretari el senyor Joan Sauret 
i Garcia, per tal de dictaminar sobre un Projecte de 
Llei de traiisferPncies de crhdit amb destinació a 
subvencionar el Patronat de la Universitat Autb-. 
noma, presentat a la Cambra amb data I . ~  del cor- 
rent, acorda, per unanimitat, de sotmetre a l’aprova- 
ció del Parlament el següent 

PROJECTE DE LI,EI 

Article Únic. Són autoritzades les t r ans fe rb  
cies de crPdit d’un total import de 250,000 pessetes, 
entre les següents partides del Pressupost de despeses. 

Sobrantsrque es transfereixen : 
De la partida 646, 6,250 pessetes; de la 737, 

~ O , O O O ;  de la 402, 93,750; de la 972, 5,000; de la 
991, 45,000, i de la 1,142, 50,000. 

Total dels sobrants, 250,000 pessetes. 
L’esmentada quantitat de 250,000 pessetes, import 

dels sobrants, passa a augmentar la partida 827, amb 
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Reunida la Comissió Permanent de Finances, 
sota la presidhcia del Vice-president, senyor Pere 
Cerezo i Herniez, amb assisdncia dels Vocals se- 
nyors Pi i Sunyer, Guinart, Farreras i Duran, Bil- 
beny i Ruiz i Ponseti ; actuant de Secretari el senyor 
Joan SBuret i Garcia, per tal de dictaminar sobre un 
Projecte de Llei d’ampliació de cr6dit presentat a la 
Cambra amb data 31 de gener proppassat, acorda, 
per unanimitat, de sotmetre a l’aprovació del Parla- 
ment el següent 

PROJECTE DE LLEI 

Article I .r Es autoritzada una ampliació de 
cr6dit de pessetes 380,000 el Pressupost de despeses 
vigent, capítol X, Despeses i Obligacions de Caric- 
ter General, art. 4.t, Despeses Generals de CarActer 
Circumstancial, Partida 1209. Per a atendre les des- 

, peses d’organització de Serveis i modificacions en els 
existents que deriven de les necessitats motivades per 
la creació o acoblament de serveis en el període del 
seu traspis per part de 1’Estat a la Generalitat. 

Article 2.” L‘ampliació esmentada es cobrir& 
amb els ingressos que s’obtinguin en virtut de I’au- 
torització que determina l’article 5.“ de la Llei de 27 
de desembre darrer, i d’acord amb el que estableix el 
tercer parigraf de l’akidit article. 

Palau del Parlament, 7 de febrer del 1934. - 
El Vice-president, P. Cerezo. - El Secretari, 
J. Sauret., 

Lectura d’un dictamen de la Comissió especial 
sobre diversos articles de la segona part de la 

Llei Municipal de Catalunya 

( U n  senyor Secretmi dóvtai lectwa al segiient 

<DICTAMEN 

Reunida la Comissió Especial (Llei Municipal de 
Catalunya) sota la presidhcia del senyor Francesc 
Arnau i Cortina, amb assisthncia dels Vocals se- 
nyors Joaquim Bilbeny i Bosch, Joan Tauler i Pa- 
lomeres, Antoni Rovira i Virgili, Jaume Simó i Bo- 
farull, Josep Fontbernat i Verdaguer, Josep M.a Es- 
panya i Sirat, Estanislau Ruiz i Ponseti i Pere Co- 
nies i Calvet; actuant de Secretari el senyor Josep 
Folc i Folc, per tal de dictaminar diversos articles 
de la segona part del Projecte de Llei Municipal de 

mt+nici$als obligatoris sus 
contractacah 

Article 182. Es classifiquen amb el caracter 
de serveis municipals obligatoris susceptibles de 
cmtraccib tots els que essent considerats prdpia- 
ment com a inherents a la vida ccmuna del Mur 
nicipi permeten separar P’obligatmietat de l’exe- 
cucib i els que per evolució1 del temps i per una 
major amplitud de! concepte de l’entitat munici- 
pal han anat adquirint aquesta categolria, tals 
com : de mercats, escorxadors, incendis, neteja i 
regatge públics, recollida i aprofitament d’escom- 
braries, sanejament del sbl i subt61, cementiris, 
eonducici6 de cadavers, cmservacib de les vies pfi- 
bliques i jardins, desinfecció d’habitacions par- 
ticulars, mingitoris, banys, : piscines públiques. 

Els Ajuntaments podran explotar i adminis- 
trar directament aquests serveis o bé coatractar- 
los de conformitat el que determina la part de con- 
tractacib municipal. 

TITOIL XIII 

MUNlCIPA LITZACId DE SER VEIS  

Article 183. Els Ajuntaments podran muni- 
cipalitzar : 

a) Els serveis de naturalesa industrial co’m 
el de polmpes fúnebres, assortiment d’aigiies, tant 
públiques colm les destinades al servei de ve’ins, 
gas i electricitat, cambres frigorífiques, anuncis 
de caricter públic, tramvies, authmgibus, ferro- 
carrils urbans, i suburbans i tota mena de trans- 
polrts inclosols en les dites condicisns. 

Els altres serveis que els Ajuntaments pro’- 
jectin i per als quals obtinguin la deguda autorit- 
zació- del Gomem de la Generalitat. 

Aquestes municipalitzacions podran fer-se amb 
monolpdi o sense. 

Article 184. Per a municipalitzar qualssevol 
serveis dels indicats, en l’article anterior, 1’A jun- 
tament prendr& l’acot-d previ sobre la necessitat 
i utilitat de procedir a la municipalització, i no. 
menar& una Colmissió dictaminacora, constituida 
pels Coinsellers que designi, tPcnics municipals i 
tPcnics que no tingxin aquest carhcter. L‘esmen- 
tada Colmissió redactar& una membria OI estudi de 
tots els aspectes del servei, la qual s’acolmpanyarh 
de les dades, plans i projectes que la cocmpletin, 
així com de l’estudi econdmic financer de la muni- 
cipalització i comparació amb els caso(s, n a c i m l s  
i estrangers similars. Una vegada redactada aques- 

bj 



al projecte. Clm aqpest periolde, ,yl projecte, amb 
el resultat de la infdrmadiól’ ‘&!Mica, tomar; a 
estudi de la Cmissib, pcfqu2 eh reculli les obser- 
vacions i oposicions fetes, i informi respecte de 
cadascuna. L a  (201 va& novament al Coa- 
sistmi el projecte Itreindria, i un report 

sultat de la infsamació tort el qual ser2 
Consellers quinze s, almenys, 

del dia que hagi de tenir llolc de 1’Ajun- 
tament. L’expedieat es resolldra en sessi6 extra- 
ordiniria. 

Perqui! l’acord de municipalit- 
zaciG sigui valid, requerira el volt favolrable de la 

a t  més un dels Consellers que formin el Colli- 
lri. Apravat així l’acoird, en el cas de qui! el 
ix fos objecte de la votacich referendaria que 

el títol1 X d%questa Llei, la Coqo~ració~ mu- 
l no poldra tornar a propolsar la municipalit- 

zació del mateix servei fins a un altre bienni i 
mai en una distancia de temps no inferiolr a dos 
anys. 

Article 186. L a  municipalitzaci6, de tots 
que afectin 01 puguin afectar la hi- 
i privada, no1 poldra ésser duta a 

btenir informe favorable del Depar- 
anitat de la Generalitat de Catalunya. 

rticle 187. La  declaració’ de municipalitza- 
ciir de serveis implicar& la declaraciiv de la seva 
utilitat pública. En cmseqiii!ncia, el Municipi que- 
dara facultat per a prolcedir a les exproipiadolns 
necessaries dels immobles, de les, instal.lacioas, 
empreses, serveis, prolcediments de fabricació i, 
en general, de les empreses, industrials i comer- 
cials afectades per la municipalitzacib projectada. 

Quan la municipalització afecti empreses de 
serveis públics que gaudeixin de colncessiolns mu- 
nicipals anteriors, els Ajuntaments podran exprol- 
piar la coacessió. 

Per a l’expropiació d’empreses industrials o 
comercials, siguin o no colncessiodries de serveis 
públics, olbservaran les colndicioas següents : 

L’empresa ser& avisada amb un termini 
no inferioar a sis mesos. 

La indemnització a l’empresa es far3 en 
la farma i manera que lliurement estigulin amb- 
dues parts. No arribant a, un acord ser& pagat ei 
valor real de l’empresa, fixat pericialment. 

Els’ perits seTan designats : un, per 1’Ajunta- 
, l’altre per I’empresa afectada, i el tercer, 
mú acclrii. NOI arribant-se a un acord per a la 

esignació d’un tercer perit, el nolmenament COT- 
respondra al Govern de la GeneTalitat. 

Contra l’acord de 1’Ajuntament fixant la in- 
demnitzaciiv a l’empresa, que haur& d’ajustar-se 
al dictamen del perit tercer, es pqdd formular re- 
curs colntenci6s davant de la sala administrativa 
del Tribunal de Cassacih de Ctatalunya. 

d e  188. Acordada la municipalització 
compresoa en els apartats a i b 
est poldrh ésser explotat : 
istraci6 directa, 

O 

Article 185. 

a)  

b) 

Oficial de la Gennerditat se& exposat durant tot 
el mes, d’abril següent a l’exercici ecmbmic en 
el tauló d’anuncis de la Casa Consistorial. 

Article 190. E1 regim d’administracib autd- 
noma implica que 1’ Ajuntament limita les seves 
facultats al nomenament i designació! de la Co- 
missió’ Diirectora del servei, colmposta d’un Gerent 
i de dos Vocals, i dels altres carrecs tPcnics ; el 
persoaal auxiliar secundari i obrer, ser;, en canvi, 
de lliure nominació1 i separació de la Coimissich Dli- 
rectora. L‘ Ajuntament nomenara tres Colnsellers 
amb funcions permanents, exclusivament fiscalit- 
zadores. També podra designar comptables perquP 
anualment revisin i censurin la camptabilitat de 
l’empresa, la qual ser; portada amb plena sepa- 
ració1 de la municipal. 

EI text i coadicions generals delsi contracts 
que l’empresa faci amb els seusi abonats seran 
redactats per la Chissdó Dhectora del servei i 
aprovats per 1’ Ajuntament. 

Els altres contractes d’adquisicib de primeres 
matPries, maquinaria, venda de subproiductes i re- 
sidus, aniran a carrec exclusivament de la Co- 
mis,siÓl Directora del servei. 

Correspolndra a I’Ajuntament : 
a) L‘apoirtació i ampliació del capital de 

presa. 
b )  L’aprovació definitiva dels plans i 

jectes- d’instal.lacioas ’ i llurs millores. 
c) L‘aprovacich definitiva dels, comptes anuals 

de l’empresa. 
6) L’aprovaci6, d’acolr.i amb la legislació so- 

cial, de les corndicions generals del treball, jor- 
nada de treball, fixació de sous mínims, regles per 
a I’asseguraqa dels obrers i, en general, els 
‘acolrds referents a assist2ncia slolcial dels treba- 
lladors ; i 

e) Determinació dels preus de venda dels pro- 
ductes i subministraments,. 

Article 191. Quan per a l’exglotaci6 dels ser- 
veis s’adopti la forma de solcietat mercantil, el 
Consell d’ Administraciiv de l’empresa estara fm- 
mat en una, meitat per Cdlnsellersl, noimenats per 
l’ajuntament, i un nombre igual de Vocals, de- 
signats per les entitats ecoa6miques, professionals 
i obreres de la localitat, degudament reconegudes. 
L‘ Ajuntament nomenar; també el Pyesident 

del Consell. 
El Consell tindra funciolns i responsabilitats 

analogues a les que té el d’Administraci6 de les 
Companyies andnimes, i participar; en la quantia 
assenyalaci3 als Estatuts, en els guanys anuals de 
l’empresa. Els &tatuts precisaran igualment les 
atribucions que correspondran al -Gerent i al 
Consell. 



preses competidores o 
Consellers Directors-g 
cardcter retribuit. 

els quals, pcrquP tinguin validesa, hauran d’és- 
ser aprovats pel Consell de Ia Generalitat. 

E n  el cas que 1’Ajuntament fa- 
ci ús del procediment fixat per l’apartat d de l’ar- 
ticle 188,’ determinar& en demanar l’autorització, 
les condicions Ien que s’hagin de lliurar els serveis. 

Els Ajuntaments podran asso- 
ciar-se per establir serveis municipalitzats que 
afectin a més d’un d’ells. E n  aquests casos ser& 
constituida una Junta permanent d’ Associació, a 
Ja qual correspoiidra les funcions que aquesta Llei 
assigna als Ajuntaments i Associacions de Muni- 
cipis. 

Article 195. Cessar& la municipalització d’un 
servei : 

Primer. - Quan ho acordi l’Ajuntament, amb 
els mateixos requisits previs a qui! han de sub- 
jectar-se els acords de municipalització. 

egon. - Per simple acord de 1’Ajuntament 
quan el dPficit del Pressupost del servei excedeixi, 
durant tres anys consecutius, del ro per 100 del 
Pressupost de despeses de I’Ajuntament, i tam- 
bé quan les pPrdues impliquin la desaparició del 
50 per IOO del capita;. 

Tercer. - A iniciativa dels veins del Municipi 
i amb els requisits que estableixen els arts. 147 
i 154 d’aquesta Llei. 

No podran intervenir en les vo- 
tacions referents a la municipalització o desmuni- 
cipalització d’un servei, ni formar part de les Co- 
missions dictaminadcres, els Consellera que siguin 
propietaris d’empreses ailalogues o similars, ni els 
que en siguin Gerents, Directors o Vocals o hi fa- 
cin serveis de cardcter retribuit. 

Article 193. 

Article 194. 

* Article 196. 

TTTOJ, XIV 

DELS BB N S  M UhTIC I PA LS 

Article 197. E! Municipi té plena capaci- 
tat per a adquirir per qualsevol títol i causa, pos- 
seir, administrar i alienar tota mena de béns. 

Aquesta capacitat correspon a 1’A juntament 
en ple, en els Municipis de menys de 5,000 habi- 
tants, i en els de niés habitants, al Consell de 
Govern municipal. 

Article 198. d s  bens del Munidpi podran 
ésser : 

a) Patrimonials. 
b )  Comunals. 
c) D’ús públic. 

nar els seus bens fora dels casos i requisits fi- 
xats per la Llei. En cap cas no es podrh prme- 
dir a l’alienacib i al gravamen, a títol 
de bens municipals. 

Les adquisicions a títol necessari se 
siderades sempre acceptades per 1’,4jun 
benefici d’inventari. 

Els béns d’ús públic, mentre en ti 
cardcter, no podran 

Article 202. Per 
profitaments comunals 
incoació del corresronent 
amb els trdmits fixa 

ArticIe 203. Els 
gació, dintre del primer 
de formalitzar el corres 
deguda separació dels b 
nials. 

L’inventari hauri  
tanciat amb inclusió 

Article 204. Anual 

talunya, a la iniciació de l’exercici econbmic, i 
caldra trametre’n un exemplar per a la seva CUS- 
tcidia, 31 Departament de Governació de la Gene- 

fitament directe pel 
seguir els mateixos 



Continuació de la discussió del dictamen de la 
Comissió de Sanitat sobre el Projecte de Llei 
d’aigiies minero-medicinals i daigiies pures de 

r&gim 

sense discussió, l’art. 47. 
E s  dóna lect*uura a la següent esmena a l‘ad. 48: 
<Els Diputats que sotasignen tenen l’honor de 

proposar la següent esmena a l’art. 48 del dictamen 
sobre el Projecte de Llei d’aigües minero-medicinals 
i d’aigües pures de rPgim: 

L‘apartat e quedari redactat així: 
E1 Reglament de l’establiment ser& redactat 

pel propietari o empresa explotadora i subjecte a 
tots els apartats d’aquest article, tant pel que fa a 

tarifació dels serveis i pensions 
erent a la dispensació d’aigües por- 
del metge hidrbleg. Els Reglaments 

e)  

Pahament, 6 de febrer del 1934. - 
alés, Rouret i Andreu., 

, els arts. 49 i 50. 

dictamen sobre el 

ESMENA . 

r i  redactat així : 
1s malalts, de 10 

tractament, en la mateixa 
Fat l’establiment d’aigües 

de desembre del 1933. 
rla i Puig i Ferrater.>> 

Article 53. E1 final del primer apartat del pri- 
mer parigraf, que diu: ”...durant un període de 
quinze dies...”, diri: ”...durant un període de vint- 
i-un dies ...” 

E1 segon apartat quedari substitu’it pel següent : 
”Per cada nou període de vint-i-un dies o fracció 

cobrar; la mateixa quantitat abans indicada.” 
La resta de l’article, igual. \ 
Palau del Parlament, 6 de febrer del 1934. - 

El Sr. ARMENDARES: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Armendares. 
El Sr. ARMENDARES: Jo voldria fer present 

a la Comissió iina cosa que m’ha mogut l’atenció en 
aquest article i que em sembla que ja es trobava en 
l’article 46, i és precisament l’exempció de les aigües 
minerals en l’assistkncia social i pública. Jo ho trobo 
una cosa molt Ibgica’ perqui: són indigents dels quals 
l’assistkncia pública n’ha de tenir cura. Quan diu <tels 
individus en servei militar o pertanyents a COSSOS 

arniats i els del Municipi...>> posant-los a la mateixa 
altura que els indigents, a mi em fa l’efecte que 
aquesta és una cliusula d’habitud en els Reglaments 
i en les Lleis, per6 no veig que tingui més obligacici 
a les excepcions els militars o els que estan en COSSOS 
armats, que molts altres, per exemple, obrers parats, 
individus que pertanyen a mutualitats o que per- 
tanyeran dcmi a assegurances socials, els quals són 
pobres purs de poca capacitat contributiva, precisa- 
ment per a gaudir de les aigües minerals. Trobo 
estrany que es repeteixi d’una manera fixa el que 
sigui militar o pertanyent a cossos armats, que no 
ho trobo raonable, i no es faci esment, precisament, 
de qui: puguin rebre també aquests beneficis obrers 
parats, per exemple, que estiguin en el cens de 
parats de les poblacions on visquin, i que també 
puguin tenir alguns beneficis individus d’algmes 
niutualitats o assegurances socials. 

Jo dic tot aixb pei-qui: si en algun moment i ep 
algun lloc est; indicat fer algunes distincions en la 
gent que treballa i no té mitjans econhmics per anar 
a aquests establiments que nosaltres sabem que són 
cars, a cercar una riquesa de salut que dóna la ma- 
teixa entranya de la terra, com són les aigües mine- 
rals ; em sembla que en fer aquesta Llei i en fer-la 
catalana, no ens hauríem de limitar solament a copiar 
coses de L!eis estrangeres, que s6n ja habituals a 
tot arreu, sinó que hauríem de posar-hi el nostre 
esperit i l’hsuríc-m d’inforniar en el sentit que nos- 
altres tenim de les coses socials. 

Per tant, jo demanaria a la Comissió que donés 
ima explicació de si és una cosa forqada el que 
hagin d’ésser precisament els militars en servei els 
que puguin gaudir ’d’aquests beneficis i el perqui:, de 

Bru i Jardí, Galés, Rouret i Andreu.>>) 
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la mateixa manera, nosaltres no podríem fer gaudir 
d’iguals beneficis a aquells individus que estan pa- 
rats, que són molts, que també ho necessiten, i donar 
alguns beneficis, sigui com sigui, a les mutualitats O 
assegurances, quan les asseg2rances ja estiguin le- 
gislades. 

Es per tot aixi, que jo agrairia molt a la Comis- 
sió que tingués a bé donar-me algunes explicacions. 

El Sr. RIBES: Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula ei senyor 

2ilres. > 
El Sr. RIBES: Pel que ía referkncia als dos 

punts que ha presentat el meu amic Armendares, 
anirem contestant cada un d’ells per separat. E1 
primer esmentat, el dels cossos armats, és una cosa 
que ve ja conculcada en la Constitució, és una cosa 
concreta que nosaltres venim obligats a respectar i 
no podem modificar-ho de cap manera. De conse- 
güent, no podem nosaltres substreure-ho, perquk, si 
ho substreguéssim, de fet hi seria. En quan al que 
fa referkncia als obrers parats, és una suggerthcia 
que la Comissió accepta molt gustosa sempre i quan 
es sotmetin a Ics següents condicions: primera, que 
aquests obrers estiguin inscrits en l’atur f orqós 
segon, que siguin catalans o bé que com a mínim 
portin deu anys de residkncia a Catalunya; darrera- 
ment, per a decidir el poder ésser admesos a la cura 
gratu‘ita d’aigües minerals, cal hi hagi una> obligació 
tacita de qui: passi l’expedient pel Departament de 
Sanitat i Assist6ncia Social, perqui: hi posi el seu 
visat, previ informe facultatiu. Per tant, doncs, jo 
pregaria a la presidhcia que es suspengués l‘apro- 
vació d‘aquest article i es deixés per una nova re- 
dacció. 

El Sr. PRESIDENT: Queda pendent la nova 
redacció de l’art. 53, a petició de la Comissió. 

(Són  aprovats. sense discussió, els arts. 54, 55, 
56, 57 i 58 del dictawn.) 

Es dóna lectura a I’esmena segiient, presentada 
a I‘art. 59: 

((Els Diputats que sotasignen tenen l’honor 
de formular la següent esmena a l’art. 59 del 
dictamen sobre el projecte de Llei d’aigiies mi- 
nero-medicinals i d‘aigiies pures de r&gim : 

ESMENA 
Article 59. E n  l’apartat primer d’aquest 

art&, on diu : a..  . les so1,licituds acompanya- 
des...)) etc., dir;. : ((... les sol3icituds dels metges 
aspirants acompanyades.. . ) I ,  etc. 

E n  e1 segon apartat, la paraula ((terna)) es 
substituir& per ((llista)). 

Palau del Parlament, 6 de febrer del 1934. - 
Bru i Jardí, Galés, Rouret, Andreu.)) 

E s  acceptada per  la Comissió. S’aprova l’ar- 
ticle, la, redacció de3 qual és la següeizt: 

((Article 59. L a  Direcció dels Serveis de Sa- 
n;tat recollir& les sollicituds deis metges aspirants 
acompanyades dels mPrits documentalment com- 
provats que corresponguin als sollicitants i, amb 
elles, ser& fet una llista dels mPrits de cada solli- 
citant per ordre dels serveis prestats a cada es- 
tabliment. Ser5 mPrit preferent per a figurar a 
la terna d’haver exercit efectivament el cdrrec de 
metge hidrdeg en un Establiment hidromineral 

o regió hidromineral d cinc anys consecu- 
tius o deu anys en dif etapes. El metge 
hidrjleg no haur& de t defecte físic que 
l’invalídi per al carrec i r2 dels 65 anys., 

Es dóna lmtura u 1 tsmcwa a l’arti- 
cle 6 0 :  

((Els Diputats que sot asignen tenen l’honor 
de formular la segiient esmena a l’art. 60 del 
dictamen sobre el Projecte de Llei d’aigiies mi- 
nero-inedicinalss i d’aigiies pures de regim : 

ESMENA 

L’art. 60 quedar; redactat airí : 
((Article 60. Dins els seixanta dies de la 

promulgació d’aquesta Llei, seran admeses les 
sol~licituds i comprovants a que es refereix l’ar- 
ticle anterior, per tl formar les llistes mPdiques 
corresponents a cada baíneari. 

Palau del Parlament, 6 de febrer del 1934. - 
Bru i Jardí, Galés, Rouret, Andreu., 

L a  Comissió l’accepta. S’aprova l’article, e n  
e l  qual és szibstituit el text  del dictamen pel de 
l’esmena. 

Es  dóna lectura a la següent esmen 
ticle 61 : * 

c(E.1~ Diputats que sotasignen tenen l’honor 
de formular la segiient esmena a .’art. 61 del dic- 
tamen sobre el Projecte de Llei c’aigiies minero- 
medicinals i d’aigiies pures de rigim : 

ESMENA 

Article 61. S’hi afegir& el següent apartat : 
((En el mateix termini d’un any, s’autoritzard 

els propietaris de les aigües minero-medicinals 
anteriorment declarades, perquP presentin al‘ Go- 
vern de la Generalitat la liqui3acib justificada 
de les despeses d’es 
bles, deus, import d 
als efectes de les t 
cia la present Llei,. 

Palau del Parla 

ticle 62: 
aEls Diputats que soltasignen, tenen l’holnor de 

formular la següent esmena a l’art. 62 del dic- 
tamen sobre el Projecte de Llei d’aigües minera- 
medicinals i d’aigiies pure 

Es 
L 

Article 62. Supri 
((. . . dintrle el termini d 

Palau del Parlame 
Bru i Jardí, Galés’, R 

L a  Conaissió l’acc 
L a  seva redacció1 és la se 

((Article 62. Tots els establiments, d’aigiies 
minero-medicinals declarats d’utilitat pública din- 
tre el territori de Catalunya, hauran de presentar 



capia de Yanalisi cauplet darrerament efectuada 
i, si aquesta data de m6s de cinc anys, haurh de 

abans d’ésser autoritzada 
temprada vinent. 

minerol-medicinals seran analitza- 
cada quinze dies si estan 
les soispitolses de contami- 

, cada cinc anys, pel Centre 
TPcnic Oficial si circumstancies especials no obli- 

S h  aprovats seme discussi6 els arts. 63, 64, 

(Es  dóiza lectura a les eso,tenes següents: 
<Els Diputats que sotasignen tenen l’honor de 

formular la segdent esmena al dictamen sobre el 
Projecte de Llei d’aigiies minero-medicinals i d’ai- 
giies pures de r6gim: 

65, 66, 67, 68, 69, 70, 7 1  i 72. 

ESMENA 

Article adicianal. En tot el que afecti a I’en- 
vassament de les aigües minero-medicinals i d’aigiies 

el Govern de la Generalitat es po- 
b el Govern de la República, a fi de 

qui: les aigües de procedhcia catalana no trobin 
obstacles en el mercat de la resta d’Espanya. 

Palau del Parlament, 30 de gener del 1934. - 
Joan Tauler, J. Andreu, J. Serra i Húnter, J. Salles 

que sotasignen tenen l’honor de 
t esmena al dictamen sobre el 
aigües minero-medicinals i d’ai- 

c 

‘ i Francesc Riera., 

giies pures de regim: 

ional. Els manantials que actual- 
otats amb el nom d’una població o 

ca, tindran dret durant un període de 
des de la publicació d’a- 

amb qu6 estaven re- 
i hauran d’adaptar-se 

febrer del 1934. - 
nen tenen l’honor de 
al dictamen sobre el 

nero-medicinals i d’ai- 

MENA 

al. ‘J31 Departament de Sanitat 

febrer del 1934. - 

a al Dictamen s&re el 
inero-medicinals i d’ai- 

ESMENA 

Article transitori. - Pel Departament de Sa- 
nitat i AssistPncia Social, seri  publicgt el Regla- 
ment que afecta a aquesta Llei dins el termini de 
tres mesos, colmptats *a partir de la pulolicaci6 d’a- 
questa. 

Palau del Parlament, 6 de febrer del 1934. - 
Bru i Jardí, Galés, Rouret, Andreu.s)- 

61 Sr. RIBES : Demano per parlar. 
E l  Sr.  P’RESIDENT:  Té la paraula la Co- 

missió. 
61 Sr. RIBES : La Comissi6 accepta aquestesl 

esmenes. 
El Sr. PRESIDEXT : S,’aproven els articles 

addicionals, i transitoris ? (Assmtimmt.) Resten 
aprowats. 

E l  Sr. RIBES : Demano per parlar. 
E l  Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 

nyor Ribes i Soberanol. 
El Si-. RIBES : Per a.pregar a la. Presidencia 

que suspengui si es p ble cinc minuts la sessib, 
perqui. la Comissi6 pugui procedir a la nova re- 
daccib de l’art. 53 ,  que ha quedat pendent d’apro- 
vaci6. 

El Sr. PRES’IDENT : Es suspPn aquest debat. 
QueIda pendent de redacció definitiva l’art. 53 d’a- 
quest Projecte de Llei i com que les colmissions 
parlamehtiries han de passar a reunir-se va, a pro\- 
cedir-se a la lectura de l’olrdre del dia per a la 
sessió’ de demi. 

ORDRE DEL DIA 

per a la sessió de dijous 
I 

I. Precs i preguntes. 
2. Continuació de la diacussi6 del dictamen 

de la Cqmissió de Justícia i Dret sobre el Pkojecte 
de Llei creant el Tribunal de Cassació de Cata- 
lunya. 

Continuació de la discussi6 del dictamen 
de la Colmissi6 especial sobre el Projecte de Llei 
de contractes de conreu. 

Continuació de la discussió del dictamen 
de la Comissió d’Econmia solbre el Projecte de 
Llei de Bases de la Cooperació. 

Continuacib de la discussió del dictamen 
de la Comissi6 de Sanitat sobre el Projecte de 
Llei d’aigiies miner&-medicinals i d’aigiies pures 
de regim. 

6. Discussió, del dictamen de la Comissi6 de 
Finances soibre el Proijccte de Llei de Transferen- 
cies de credit. 

Discussi6 del dictamen de la Comissi61 de 
Finances sobre el Projecte de Llei d’autorització 
d’una ampliació de credit. 

8. Discussió del dictamen de la Comissió 
Especial sobre diversos articles de la segona part 
de la Llei Municipal de Catalunya. 

(S’aixeca la sessió a tres quarts de vuit de  la 

3. 

4. 

5. 

7. 

vetlla.) 




